

Taxa postala
latite in num.
o. 224.716 929.

Szerkesztose
es kiado
to

Dr. Ramasetter Robert
Disztor 2 11 e 8
Budapest

JELETT

ZSIDO POLITIKAI NAPILAP

Bermentellen
leveleket nem
fogadunk el.
Kesziratok
megorzeset es visszaku
ldeset nem
vállaljuk. Foszkerkeszto
dr Marton
Erno. Felelos szerkeszto
Jambor
F. Bukaresti szerkeszto:
Hatszegi
Erno, Str. Sf. Constantin
Nr. 31.

Ára 5 lej

Vasarnap, 1932 Jun. 26.

5992. EV
SZIVAN 22.

XV. EV.
142. SZAM

VILAG TUKRE

Rathenau

Junius 24-én mult tiz éve, hogy a német reakció béreenci kelotték Walter Rathenaut, a legnemesebb, legszocialisabb érzésű német politikus, aki zsidó volt és legfőképpen ennek köszönheti tragédiáját. Az évforduló alkalmából a progresszív német sajtó Rathenau néhány levelét közli. A levelek közül egy még ma is élénken aktuális.

Az amerikai Fight the Famine Council, az éhínség leküzdésére megalkított tanács azzal foglalkozott, hogy a háboruban tragikus módon leszegényedett és lenyomorodott Középeurópában segítsen. Rathenau Németország népének életét akarta megmenteni és 1919-20 évek számára felszegélyezési tervet dolgozott ki. Erre a tervre vonatkozólag Rathenau a következő levelet intézte a tanácshoz:

A Fight the Famine Council elvárja tőlünk, hogy megjelöljük az utakat és módokat, amelyekben Németország gazdasági helyzete megmenthető.

Az emberies gondolkodás iránt érzett hálánk kifejezése mellett helyzetünk alapos megvizsgálása után arra a következtetésre jutottunk, hogy minden gazdasági gyógyulás alapja bizonyos feltételhez van kötve. Ezek a feltételek nem vonatkoznak kizárólag a segítő készsége, hanem főleg az igazságosság problémájára. Szeretném, ha minden helyese gondolkodó ember megvizsgálná magát, tekintet nélkül arra, hogy milyen állást foglal el országunkkal és népünkkel szemben, vajjon az alábbi pontok többet tartalmaznak-e, mint az igazság egyszerű és könnyen érthető alapelvei. 1. A német népnek tudnia kell, hogy kötelezettségei milyen nagyok. A jóvátétel a német nép évek-re kiható, megfeszített munkáját fogja követelni. Olyan feladatot kell teljesítenie, amit eddig egyetlen más nép sem teljesített. A német nép végre teljesíteni akarja ezt. Ez azonban csak abban az esetben válik lehetővé, ha mindenki tudja, mi a teendője, ha ennek a terjedelme meg van határolva és nem fogják továbbra kiterjeszteni, ha ez a feladat nem teszi tönkre a legyengült és elszegényedett német népet.

2. A jóvátételei kötelezettségek tartalma egy emberöltőt nem haladhat túl.

A népnek tudnia kell, hogy ha az élkök ledolgozták a rájuk rótt munkát, gyermekeik egykor felszabadulnak a háboru terhei alól. Egy nép képtelen dolgozni, ha nincs semmi reménye a javulásra.

3. A jóvátétel csakis az ország termelési fölszégéből fizethető. Az ország munkaalkalmait a gazdasági leszegényedésre való tekintettel sértetlenül fenn kell tartani. Ha a jóvátétel a munkaalkalmakból fizetnék, akkor az ország munkaképessége annyira esőkenné, hogy képtelen lenne a reá hátruló jóvátételei kötelezettségeket teljesíteni.

4. A felszüléziai népszámlálást nem szabad megejteni politikai nyomás alatt.

Németország érceinek jelentékeny állagát, a szentermelés nagyrészt, külföldi beruházásait, koloniáit és hajóinak nagyrészt a háboruban elveszítette. Németországnak nyersanyag és élelmicikke távolról sem fedezi szükségletét. Németországnak élelemért, ruházatkodási cikkekért évente tetemes számu aranymilliárdokat kell fizetnie. Egykor ezt a számlát kifizették a külföldi beruházások kamatai, a tengeri szállítási teljesítmények, a szén, az ércék és azok produktumai, valamint az

Hétfőn folytatják a francia és német államférfiak eszmecseréjét Lausanneban

Az eddigi eredmények kedvezően befolyásolták a világtőzsdék árapályát

Lausanne, junius 25. A jövő hét elején folytatják a francia-német kormányférfiúi eszmecserét. A delegációk körében rámutatnak arra, hogy a lausannei konferencia nem fejezheti be munkáját anélkül, hogy a világnak ne adjon tiszta képet arról, hogy áll ezidő szerint a politikai tartozások ügye s a jövőre nézve mik a kilátások. Anglia számára különös fontossággal bír a bizonytalanság eloszlátása, mert az ottawai világbirodalmi gazdasági konferencia, amelyen dönteni kell az angol világbirodalom jövő gazdasági politikájáról, küszöbön áll. Egyébként ma a szakértők folytatták a tegnapi francia-német eszmecserén megvitatott kérdések tanulmányozását. A francia miniszterelnököt és a német cancellárt hétfőre várják vissza Lausanneba s akkor nyomban újra felveszik a francia-német kormányférfiúi tanácskozások fonalát. Herriot egyébként Párizsba utazása előtt a sajtó képviselőinek kijelentette, hogy mindkét részen meg van a megegyezésre irányuló akarat és a tanácskozásokat megértő szellem hatotta át.

Ezzel kapcsolatban jelentik Newyorkból, hogy lausannei konferencia eddigi eredményei a világtőzsdék áralakulásait kedvezően befolyásolták. A tőzsdéindex a május végén elért mélyponthoz képest 5 és félszázalékos emelkedést mutat.

London, junius 25. A Reuter távirati iroda úgy értesült, hogy Bülow német államtitkár, lausannei jóvátételei delegátus új dunai rekonstrukciós tervet dolgozott ki, amely bevonja az együttműködésbe a nagyhatalmakat is. A tervről a belga és a német szakértők már folytatták tárgyalásokat lausanneban.

A londoni lapok táviratai szerint a belga delegáció emlékiratba foglalta Európa gazdasági újjászervezésére vonatkozó elgondolásait.

telen formája, amellyel korunk szépségkirálynői viselkednek, semmiesetre sem illik bele a jelen kor kétségbeesett, komor hangulatába.

Legkevésbé hívatott egy szépségkirálynő arra, hogy szerzetesrendek küszöbét azzal a szándékkal lépje át, hogy a mondain hívalkodás szellemét vigye be a lemondás és elmélyülés falai közé.

Már pedig a görög szépségkirálynő ezt cselekedte, jogot formált magának arra, hogy olyan tilalmat szegjen meg, amelyet minden más emberfia, helyesebben minden más nő respektálni kénytelen.

A női szépség kétségtelenül a természet adománya és kétségtelenül nagy előnyökkel biztosít azok számára, akik ebben az adományban részesülnek.

De a szépség maga még nem jogcim arra, hogy gúnyt üzzön a komolyságra, a lemondásra, a szenvedés kényszeréből. Legkevésbé pedig arra hívatott a testi szépség, hogy a tömeget végtelen nyomora, a világ mai káosza felett, egy új világért vajdó korszakban privilégiumokat igényeljen magának.

A szépség még szerelmi vonatkozásokban is csak akkor igazzi érték, ha finomsággal, nemességgel és disztinált értelemmel párosul.

A görög szépségkirálynő cselekedete azt bizonyítja, hogy ő mindezeknek híjjával van.

Mint ahogyan híjjával vannak a szellemi és lelki emelkedettségek mindazok, akik a külső szépségből kultuszt üznek

A terv Középeurópát illetően közös alap teremtését javasolja a hatalmak jegybankjainak támogatásával s a kormányok garanciája mellett.

A belgák memoranduma azt ajánlja, hogy az egyes államokban vezessék be a nemzetközi pénzügyi ellenőrzést. Szeretnék kapni a gazdasági újjáépítési munkálatokban a bázei Nemzetközi Fizetése Bankja is, amennyiben a kölcsönt nyújtók megbízottjaként szerepelne és kötvényeket bocsátana ki, melyeknek zálogként kölcsönadott arany szolgálna.

A rekonstrukciós tervvel kapcsolatban Maedonaldnak az volna az óhajtatása, ha a dunai terv kérdésében a vezető hatalmak között magánmegbeszélésen előzetes megállapodás jönne létre, hogy a terv nagy vitára ne szolgáljon alkalmat. Nehézséget okoz egyelőre az a körülmény, hogy a franciák osztrák kölcsönben való részvételének előfeltétele a kölcsönnek a dunai államok megsegítési tervébe való beállítás.

Párizs, junius 25. Mára várják Herriot és Paul Boneour érkezését Svájcba. A kormányférfiak a minisztertanács ülésén részt fognak venni s exponézt mondanak a lausannei és genfi tárgyalásokról. Epen ezért hétfőig az amerikai-angol-francia leszerelési megbeszélésekben szünet állott be Simon és Paul Boneour elutazása miatt. Egyidejűleg az angol minisztertanács Baldwin elnölete alatt meghallgatta sir John Simon részletes exponéját a lausannei és genfi tanácskozásokról és Hoover leszerelési tervzetéről. Erdelés körülmény, hogy az amerikai nagykövet tegnap megjelent Mussolini előtt s kormánya képviselőjében köszönetet mondott Olaszországnak a Hoover leszerelési tervhez történt csatlakozásáért.

és akik egy világ elnyomorodásának szomorú óráiban nem találhatnak maguknak más vigalmat, mint szépségversenyek rendezését és a szépségversenyekben való részvételt.

A hiúság természetes emberi megnyilvánulás, de tulhajtása, a durva verseny középpontjába való helyezése éppoly közbünséges és izléstelen, mint minden verseny, amely mások hiúságának, egzisztenciájának és érzékenységének semmibe vevésével a maga egocentrikus önzését akarja diadalra vinni.

Ebben a tekintetben világnézetileg egymástól nagyon távolálló emberek is megegyezhetnek, anélkül, hogy holmi kiszikadt és képmutató puritanizmus hibájába esnének, Mussolini, az egykori ateista, ebben a tekintetben tökéletesen egyetért a legradikálisabb szocialistával éppoly, mint a konstantinápolyi patriarkával. Hiszen tudjuk, hogy éppen Mussolini volt az, aki legelőször tiltotta be Európában — persze csak Itáliára vonatkozóan — a szépségversenyeket.

A világ mai állapotában nem Miss Európákra, nem szépségkirálynőkre, hanem — tekintet nélkül a neki különbségekre — igaz emberekre van szükség.

Emberekre, akik örülnek, ha a természet szépséggel ajándékozza meg őket, de nem becsülik túl ennek az adománynak az értékét, viszont a saját szépségük kihangoztatása helyett — az élet egyetemes megszüpítésére koncentrálnak minden energiájukat.

El kell jegyezni

El kell jegyezni márványtáblára, esetleg fémlapra kell önteni az utókor számára a göttingeni egyetem rektorának, Riecke professzor urét, aki 1932-ben éli fizikai életét Németországban, de elhelve valahol a francia rokokó virágain borong.

Dr. Riecke tanár ur rektori minőségében ugyanis felhívást bocsátott ki az akadémiai ifjusághoz intézve, amely hangnval és tartalmánál fogva élénk feltűnést keltett.

Mi volt a hang és mi volt a tartalom? A felhívás hangja határozott és nobiles volt, ahogy az elvárható a tiszteletre méltó egyetem vezető egyéniségétől, tartalmazta pedig a kívánságot, hogy a felség „bizonyos csoportja” a jövőben nyilvános helyiségekben ne viselkedjen annál ifjakhoz méltatlan módon, ne igyank mértékentlenül és ne okozzan botrányokat, mert ez a legkomolyabban sérti a többi diák tekintélyét.

Ugyanekkor más feljegyezni valója is van a német közéletnek, történeti jelentőségű feljegyezni valója. Egy angol statisztikus ugyanis pontosan kiszámította, hogy a németországi „lappangó polgárháboru” átlagosan naponta 4-6 emberéletet követel és a polgárháboru félremerhetetlen tendenciája, hogy ez a szám napról-napra szaporodik.

Ilyen viszonyok között vajjon nem márványra, vagy acéltáblára kínálkozik Riecke professzor neve, aki a diáktelki-ny névében kevesebb alkoholt és több nevelést ajánl a serdülő és serdült ifjuságnak?

Érdekes melléklet

A szabály az volt, hogy a választások teljesen szabadok lesznek.

A kivétel pedig, hogy a kormány erős kézzel fojt el minden kilengést, akár jobb, akár baloldaltól jöjjön is az.

Egyelőre főleg ez a kivétel látszik a szabályt alátámasztani. Még pedig — engedjétek meg nekünk ez a megállapítás — nagyon egvoldaluan.

A Dolgozók Blokkját országszerte megakadályozták abban, hogy jelölőlistákat tegyenek, Holott — bár a Dolgozók csakugyan baloldaliak — a lista letételét a legnagyobb rabulisztikával sem lehet kilengésnek nevezni.

Ezzel szemben még egyetlen jelentés sem futott be a szerkesztőséghez arról, hogy akár a cuzistákat, akár a vasgárdát megakadályozták volna a listák letételében. Ami — a Blokkal szembeni recept értelmében — hasonlóképpen kilengésnek volna minősítendő.

Et pour cause!

De még arról sem hallottunk, hogy akár egy cuzista, vagy vasgárdista korettest is feltartóztattak volna munkájában. Holott a zsidó vagyonok felosztását például legalább olyan szubverzív cselekedet, mint például jelölési kilengést elkövetni a bíróság előtt...

A kormányának tudnia kellene, hogy a szélsőjobb legalább olyan veszedelmes ellenfele a demokratikus polgári államnak, mint a szélsőbal. A Dolgozókkal szembeni erőszakosság legalább is hasonló eszközöket követelt volna meg a szélsőjobbal szemben is.

Igy azonban egyszerű erőszakosság marad. Szépségfolt a „szabadságon”, amelynek relativitásából a reakció fogja a maga hasznát lefőlözni.

A demokrácia nagyobb dicsőségére.

A kiátkozott Miss Európa

Nem értünk a teológiához, főleg a pravoszláv teológiához.

Eppen ezért nem lehetünk felhatalmazva arra, hogy kritikát gyakoroljunk a konstantinápolyi patriárka ama ténykedése felett, hogy a mult évi Miss Európát, aki történetesen görög leányzó — s így pravoszláv hitű — kiátkozta a görögkeleti anyaszentegyházból.

Minden teológiától függetlenül azonban ezt a kiátkozást csak helyesebünk lehet. Helyesebünk lehet azért, mert a kérdésnek és hívalkodásnak az az izlés-

esztumot és...
Arnoldot, a...
oitila, Gold...
m, Chisini...
Halif Paul...
Taru és...
at. Még 80...
akiket az...
érnek át.

...kja kolozs...
nem nyuj...
nyuszékhez

4. (Az Új...
Dolgozók...
napig nem...
nyuszékhez

...ajánlók és...
intén. Pén...
közjegyző...
nyuszéki el...
gyalásokat

...sja listájá...
összes ko...
a vélemé...
jegyző iro...
Dolgozók...
ése elől. A

...törvényész...
nyilatkoz...
a pénteki...
a törvény-

...szződés...
nyújt a...
exportörök...
megengedték...
csben fize...
portöröknek

...Ausztriától...
ett lejt kap...
tegelgedést...
mint az ex-

...esztőlő...
a emel...
arany-

...s 24. A...
g-szerződés...
nyújt a...
exportörök...
megengedték...
csben fize...
portöröknek

...Ausztriától...
ett lejt kap...
tegelgedést...
mint az ex-

...esztőlő...
a emel...
arany-

...s 24. A...
nap délután...
ottság, ame...
és ellenőrzé...
megállapí...
aranyat ter...
elt mennyi...
700 kg. les...
110 millió...
eg 3 éven...
2000 kilo...
termelés. A...
nisztertaná...
ca Nationa...
szegnek az...
b, mert a...
aranyfedezet

...rdulato...
ön ügye

...atott helyröl...
az osztrák...
fordulato...
ara várható...
a kölcsön...
francia mi...
rsaival.

...riumot még...
halasztást...
évételt, mert...
nek lesznek...
endeletet.

...apkiadó Rt...
da Baron L...
telefon 9-77.

ipari munka más egyéb teljesítményei.
A jövőben Németországnak meg kell kísérelnie, hogy ezt a hiányt ipari bér-munkával, vagyis külföldi nyerstermékek feldolgozásával egyenlítse ki.

Ha Németország elveszti Felsősziléziát, amely megmaradt széntermelésének több, mint egyötödét teszi ki, akkor a nyersanyagban újabb hiány áll elő. A felsősziléziai népszavazás nem lehet gyökere tartós nyugtalanságoknak és későbbi komplikációknak. Ezt egész Európa megsínylené, épp ezért azt tanácsolom, hogy ez a szavazás a legszigorúbb pártatlanság jegyében és minden politikai nyomás nélkül történjék.

5. A Rajna baloldalának megszállási költségeit szabályozni és csökkenteni kell.

Rathenau halálának tízéves fordulójára alkalmából Weiner tanár, aki Rathenaut héberre tanította, a következőket írja nagyhirű tanítványáról:

Walter Rathenau zsidósága mindig is méltósággal képviselte és védelmezte. Számos példát lehet erre felhozni. Josef Kohler és báró Drygalsky, akik jóbarátságra voltak Rathenauval, egyre rá akarták kosztolni, hogy hagyja el vallását, mert ilyen módon sokkal könnyebben tud eredményt elérni a zsidók számára. Ő azonban mindig a vallási és nemzeti szabadság állás pontjára helyezkedett és büszkén utasított vissza efféle követeléseket. Kessler gróf Rathenau meggyilkolása után könyvet írt, amelyben kiemelte, hogy Rathenau a legmagasabb német körökben és az udvarnál is zsidóságára olyan büszke volt, mint egy kitüntetésre. Régi és nagyrabecsült zsidó családból származott. Nem egyszer mondta el nagy büszkén nekem, hogy anyai részről Maimonides is egyik őse volt.

Berlin legjobb iskoláiban szerezte ki-képzését és nagy hajlandóságot mutatott a zenei és festészeti iránt. Max Liebermann professzor, a híres festő unokabátyja volt. Fiait korán fizikát, kémia és matematikát tanult az egyetemen. Apja ügyelt arra, hogy a jó körökben megforduló ifju szokja meg az egyszerű és takaros életmódot. Ezért nem is utalt ki számára többet, mint havi 250 márkát. Rathenau ezzel az aránylag kicsiny pénzzel és jól gazdálkodott, elegánsan öltözködött és gyakran lehetett őt tárlatokon és színházban látni. Tanulmányainak befejezése után Rathenau apja tanácsára gyárba ment, amely új fémek feldolgozásával foglalkozik. Rathenau a munka és fejelem iskoláját végezte el. Sokat dolgozott és sokat tervezett és gondolkodott, amelyek során sikerült neki az alumíniumnak egy új feldolgozási eljárását feltalálnia. Negyven éves volt és már nyolcvannegy vállalat igazgató-ságában foglalt helyet. Zsidósága miatt először akkor mellőzték, amikor bevonult és minden katonai kvalifikációja ellenére nem léptették elő, tisztára azért, mert zsidó volt. 1903-ban ismerkedtem meg vele és első találkozásunk alkalmával máris nagy érdeklődést mutatott a zsidó problémák iránt. A cionizmus gondolata élénken foglalkoztatta s több ízben érdeklődött a palesztinai Rotschild kolóniái sorsa iránt. Nagy elfoglaltsága ellenére elhatározta, hogy megtanul héberül. Olvasta a cionista lapokat és a cionista irodalmat és nem egyszer jelentette ki, hogy csodálja Herzl Tivadar szervezőképességét. Írt is levelet Herzlnek, amelyben újszerű organizációs ötletekkel akart a zsidó munkához hozzájárulni. De nemcsak a diaszpóra minden problémája. Főleg a keleti zsidóság kivándorlási ügyei érdekelték, beiratkozott az ICA tagjai közé és élete végéig aktív módon dolgozott a zsidó hontalanok érdekében.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
HIRDESEN AZ UJ KELETBEN

Forradalom tört ki Sziámban

A királyi családot fogságba vetették

London, június 25. Singaporén át érkezett jelentések közlik, hogy a sziámi Bangkokban forradalom tört ki. A forradalmárok, nagyrészt matrózok és katonák, birtokukba vették a hatalmat, fogságba vetették az uralkodó családot, a kormányt és a vezérkarral s a hadsereg főparancsnokát, aki vonakodott a főparancsnokság palotáját elhagyni s fegyvert fogott a forradalmárokkal, agyonlőtték.

A konstantinápolyi ortodox pátriárka kiátkozta a görögkeleti egyházból a multévi Miss Európát,

mert a görög leányzó meglátogatta az athoshegyi szerzetesek rendházát

Párizs, június 25. Athénen át érkezett jelentések szerint a konstantinápolyi ortodox pátriárka kiátkozta Diplokouros Alykit, az elmúlt évi Miss Európát, aki szépségkirálynővé választása után látogatást tett az Athos hegyen. A kiátkozás azért következett be, mert a kíváncsi szépségkirálynő a tilalom ellenére meglátogatta az Athos hegyi kolostorok bel-

sejét, ahová pedig nőnek lábát betennie nem szabad.

Az átok folytán vallásos ortodox hívő nem fogja feleségül vehetni Diplokouros Alykit, akinek tilos az ortodox templomok küszöbének átlépése is. Nincs kizárva, hogy a szépségkirálynő, ha erre kedve támad, az utóbbi újabb tilalmat sem fogja respektálni.

Uj kolonizáció Palesztinában

Ezer zsidó családot telepítenek le a tengerparti Vaadi-Chavarith földjein

450 középosztálybeli és 550 munkáscsaládot kolonizálnak

Jeruzsálem, június 25. A Zsidó Nemzeti Alap jeruzsálemi direktóriuma legutóbbi gyűlésén a tengerparti Vaadi-Chavarith KKL földjeinek parcellázását vette elő és a már megművelhető földeket újabb zsidó kolonizáció rendelkezésére bocsátotta. A mezőgazdasági departement telepítési tervzete 1000 család kolonizálását irányozza elő.

Ez a tervzet novumot jelent a palesztinai zsidó kolonizációban, miután öt kolóniát, amelyen 450 család fog elhelyezkedni, az ugyanevett középosztály-kolonizáció alapján építenek ki. A terv szerint: a) két telepet 100 középosztálybeli család számára létesítenek, b) egy telepet 85 középosztálybeli család részére, akik narancsültetvényben fognak dolgozni, c) egy telepet az első palesztinai zsidó parasztek fiainak, „Bné Benjamin” csoportjából való 40 zsidó családnak és d) egy telepet 100 oroszországi zsidó család kolonizálására, amelyet a „Merkas” az oroszországi cionista központ forszíroz.

A földterület másik felét palesztinai munkás családok részére parcellázták: a) egy kolóniát 100 amerikai származású volt zsidó légionárius-család letelepítésére, akik Vádi-Chavarith határán lévő „Pardes Hagdud” narancstelep 17 munkás-családjával fognak egyesülni, b) egy kolóniát a „Witkin”-csoporthoz tartozó (a csoport az első zsidó munkászervező nevével viseli) 110 család és a Haémek-csoporthoz tartozó

hetven család letelepítésére, c) egy kolóniát ötven yemenita család számára, d) egy kolóniát a Hapoél Hachairhoz tartozó 70 zsidó családnak, e) egy kolóniát a „Chedera Intensive Group” 50 családjá, a Kibuc Gimel 40 és a Chederia-csoport 40 családjá részére létesítenek. Az utóbbi csoportban a Chavarithon északra érkező Chedera nagy kolóniájának munkásairól van szó.

Végül marad 450 dunam föld, amelyet a newyorki Palestine Economic Corporation által Chederában létesített Brandeis-negyed megnagyobbítására fordítanak. Itt negyven újabb családot telepítenek le.

Átlagosan 17 dunam jut egy családnak, amely a tengerparti intenzív gazdálkodás mellett teljesen elegendő. A vadi-chavarithi telepesek főfoglalkozása a narancsültetvény lesz. Összesen 18.000 dunam földet parcelláztak a fertő telepités céljaira. Nehány csoport így: a Witkin- és a Haémek-csoport már a közeli napokban birtokba veszi a részükre parcellázott földeket, miután igen képzett mezőgazdasági munkásokról van szó, továbbá a Yakhin-csoport, amely külföldi investálásokra vonatkozólag nagyszerű szerződéseket kötött, az exlégionáriusok, a Pardes Hagdud munkásai és a Brandeis-negyed telepesei. A középosztálybeliek ez év folyamán kezdik meg a földek megművelését. A KKL direktóriuma ki-

HASZNOS TUDNI,

hogy Schmidhauer

ESMANTO keserűvíze gyorsan

elhárítja a sok evéstől és ivástól eredő kellemetlen érzéseket Utasítás mind n palackhoz mellékelve.

Kapható mindenütt!

lentette, hogy a parcellázásnál és a földek kiválasztásánál tekintetbe vette az összes telepesek igényeit és szükségleteit. Egy nagy területet individuális középosztályúak részére juttatott, akik minden valószínűség szerint nagy szerepet fognak venni a palesztinai zsidó mezőgazdaság fejlődésében. Hasonló módon honorálták a munkás-csoportok igényeit és szükségleteit. Ezenkívül földhöz juttattak azokat a zsidókat is, akik az angol hadseregben harcoltak Palesztina főlzáradásaért. Az ortodox zsidóságot a Hapoél Hamizrach és a yemeniták kolonizálásával honorálták. A Vádi-Chavarith földek megművelését a kanadai zsidók tették lehetővé, akik újabb egymillió dollár felhozására vállalkoztak a további kolonizáció részére.

SPORT

Ma: Haggibbor — Török-vés (Szatmár)

Cluj-Kolozsvár, június 25. (Az Uj Kelet tud.) A nagy érdeklődéssel várt Haggibbor-szatmári Török-vés mérkőzésére mint megirtuk, a Haggibbor megerősített, komplett csapatát állítja ki, melynek minden reménye meg van arra, hogy szép eredményt ér el a jóképességű szatmári bajnokságot ellen. A Haggibbor felállítására a mérkőzésre a következő lesz: Rosenfeld I., Zélig—Havas, Ordentlich—Klein—Rosenfeld III., Hirsch—Márk—Weisz—Rosenfeld II.—Barabás. Tartalékok: Tulpi és Weintraub.

Ez az együttes, melyből Rosenfeld I. és II., Klein és Havas többszörös válogatottak, kitűnő játékerőt képvisel és így a mérkőzés előreláthatólag nivós lesz, mert a Haggibbor szép játéktípusát az ideit tréningeken sem hanyagolta el. Érdeklődéssel tekintünk az új összetételű csapat sorsjátéka elé és bizunk benne, hogy ezzel az összeállítással megoldódik végre a Haggibbor régen húzódogált csatárproblémája. A mérkőzést megelőzőleg a hazenna csapatok tartanak bemutató mérkőzést.

A bánffyhungyadi HSC közgyűlése. Bánffyhungyadi jelentik: A bánffyhungyadi HSC június 16-án tartotta tisztújító közgyűlést, a városka sporttársadalmának általános érdeklődése mellett. A közgyűlésnek a tisztújításon kívül elsőrendű fontossága pontja volt az a botrány, melyről az Uj Keletben a Haggibbor—HSC mérkőzésrel kapcsolatban beszámoltunk és melynek következtében Knopf Endre, a fiatal egyesület sportintézője lemondott tisztségéről. A közgyűlés teljes elégtételt adott az ambiciózus sporemernek és annak ellenére is sportintézővé választotta, hogy Knopf több ízben is kijelentette, hogy nem hajlandó elfogadni ezt a tisztséget. Végül a bánffyhungyadi sporttársadalom egyöntetű kérésére a rokonszenves sportember, ha a sportintézői tisztelet el is hárította magától, hajlandó volt a vezetőségnek továbbra is tagja maradni, hogy ezzel munkásságától ne fossza meg a fejlődésképes és szepjövőjú egyesületet. Az egyesület elnökévé a tisztújító közgyűlés dr. Andrei Alexandrut, alelnökévé dr. Lupan Auréli választotta meg.

Ma Ujpest—Vienna Európa-kupamérkőzés lesz Bécsben.

A Hungária ma Pozsonyban kezdi meg cseh-szlovákiai turáját.

A magyar olimpiai uszógárda ma indul Magyarország uszójajnokaságán.

Felhívom a Haggibbor összes tagjait, hogy hétfőn este 8 órakor irodámban, Str. Bratianu 28. sz. alatt, tartandó szakosztályi ülésen teljes számban megjelenjen sziveskedjenek. A Haggibbor elnöke.

Bukareszt szijjas SZE

A belügy

Bucuresti-Bukarest, június 25. (Kelet tud.) A romániai madara újra bontogatja gárda ujjászervezője és eddig, újra megjelenésénél.

A belügyminiszternek, hogy relativ szabaddá anyiban, hogy bármilyen fogja akadályozni a s elötörését, úgy látszik is csak a baloldalon látszik. A jobboldalon szodtan tombolhat a sz

Az Anghel elleni merén

Mihalache volt az, aki bátor kézzel be darázs-fészekbe. Feloszt helyiségeit, a vezetők indította a bírói eljárás demokratikus közvélem vette tudomásul a belügy intezkedéseit, a szólva, Anghelcsu, az miniszter elleni merén

Am Mihalache jó dönték azon, hogy a Codreanu és társait. megkérdezték földalatti mire Mironescu-tól Jorga mannyást, a vasgárda ság elé lépett. Helyisé nyitották, sőt kibőví gárda szisztematikusan te meg az ujjászervező ahol és amiben csak a szélsőségesen hazafaló ifjakat.

A neamt megyei rész, mint emlékeztetés, a jes vezérkarával vonu bajos középiskolai tan szélt a parasztkhoz a hogy Codreanu szá dának rendelkezésére jes apparátusa: au csendőrök is támogatt még ellenjelölt sem

Am Jorga nem soká nek. A fegyver ellene neki, hát Argetoianu lensége Codreanu lett tartása olyan kihívó Argetoianu, Jorga dása ellenére, újból f osztatlan azonban ne Codreanuék at abban, leges választásokon r valósággal leheneg veszekedő polgári pá

A tutovai győzelet a mindenre elszánt t dig csak bizonyos te propagandát kiterjes szagra. Ki törődött a rendeletével?!

Ujabbán németor mintára dolgoznak. kontaktust tart fenn küldenek egymásnak jelentéseket. Állandó közöttük és szükség gít egymáson a két

Barna i karest

Egyre gyakrabban rest uccán a barn gárdisták. Fekete n kereszttel, hajadon

Hohó!!

„Casa C

100 cm. széles

Crep de chine minden divat színben LEI 98

STEA Cluj, C. Reg. Ferd. 9. volt Judovics Lázár üzlet

Féláron! Elsőrangban fest, tisztít ruhákat CZINK, Cluj

Bukarest uccáin feltűntek a barnainges, oldalszijjas vasgárdisták, akik katonailag megszerveve garázdálkodnak és fegyűlöletre uszitanak

A belügyminiszter, aki leütött a baloldalra, elfelejtett a jobboldalra is lecsapni

Bucuresti-Bukarest, junius 25. (Az Uj Kelet tud.) A romániai közélet phónix-madara újra bontogatja szárnyait. A vasgárda újjászervezte és kihívóban, mint eddig, újra megjelent a politikai élet színpadán.

A belügyminiszternek az a kijelentése, hogy relativ szabadválasztások lesznek, annyiban, hogy bármilyen eszközzel meg fogja akadályozni a szélsőséges elemek előretörését, úgy látszik még relativitásában is relativ. A belügyminiszter ugyanis csak a baloldalon látja meg a szélsőséget. A jobboldalon szabad a vásár, nyugodtan tombolhat a szélsőség.

Az Anghelescu alminiszter elleni merénylet idején

Mihalache volt az első belügyminiszter, aki bátor kézzel belenyúlt a vasgárda darázs-fészékébe. Felozlatta és bezáratta helyiségeit, a vezetők ellen pedig megindította a bírói eljárást. Az ország demokratikus közvéleménye elégtétellel vette tudomásul a belügyminiszter energikus intézkedéseit, amelyeket mellesleg szölvá, Anghelescu, az akkori belügyi alminiszter elleni merénylet váltotta ki.

Am Mihalache jó intenciói halomra dőltek azon, hogy a bíróság felmentette Codreanut és társait. Codreanuék újra megkezdtek földalatti aknamunkájukat s mire Mironescutói Jorga vette át a kormányzást, a vasgárda újra a nyilvánosság elé lépett. Helyiségeiket újra megnyitották, sőt kibővítették azokat. A gárda szisztematikusan és óvatosan kezdte meg az újjászervezést. A hatóságok, ahol és amiben csak lehetett, támogatták a szélsőségesen hazafias jelzőkkel operáló ifjakat.

Codreanu képviselő

A neamtmegeyi részleges választásokra, mint emlékeztetes, Zelea Codreanu teljes vezérkarával vonult fel. Egy tudósbajos középiskolai tanár hordágyról beszélt a parasztokhoz és megeskette őket, hogy Codreanura szavazzanak. A vasgárdának rendelkezésére állott a megye teljes apparátusa: autók, kocsik, sőt a csendőrök is támogatták őket. A kormány még ellenjelöltet sem állított nekik.

Am Jorga nem sokáig örülhetett sikerének. A fegyver ellene fordult s ha nem neki, hát Argetoianunak legadázabb elensége Codreanu lett. A vasgárda magatartása olyan kihívó lett, hogy végül is Argetoianu, Jorga minden akadékoskodása ellenére, újból felozlatta. Ez a felozlat azonban nem akadályozta meg Codreanuékban abban, hogy a tutovai részleges választásokon részt ne vegyenek és valóságos lehengerelték az egymással veszekedő polgári pártokat.

A tutovai győzelem felvillanyozta ezt a mindenre elszánt társaságot és az addig csak bizonyos területekre szorított propagandát kiterjesztették az egész országra. Ki törődött Argetoianu felozlató rendeletével??

Hitlerrel karöltve

Ujában németországi utasításra és mintára dolgoznak. Codreanu állandó kontaktust tart fenn Hitlerrel. Naponta küldenek egymásnak kölcsönösen helyzetjelentéseket. Állandó kurirszolgálat van közöttük és szükség esetén pénzzel is segít egymáson a két elvtárs.

Barna ingek, oldalszijjak Bukarest uccáin

Egyre gyakrabban tűnnek fel Bukarest uccáin a barnászöldes, oldalszijjas gárdisták. Fekete nyakkendőben kampós-kereszttel, hajadonfővel járnak-kelnek a

Calea Victoriein. A napokban katonás sorokban, élükön kampóskeresztes zászlóval vonultak fel a főváros főutvonalain. Többségük éretlen fiatalember, durva, mindenre elszánt arcú, többnyire műveletlen elemek. A sor végén 20-25 barnainges leány menetel. Uglátszik a gárda női osztagokat is szervez, amelyek a nők körében fejtenek ki propagandát.

A fiatal jasi ügyvéd különben már rájött arra, hogy nem a diákság és nem az intellektuelek között szerezhet magának híveket — ezek ha antiszemiták, inkább Cuzának az emberei — s ez indította őt arra, hogy a munkások s még inkább a munkanélküliek körében kezdjen dolgozni.

Codreanu bizik magában

Zelea Codreanu annyira bizik a választásokban, hogy már eleve kevélen elutasított minden kartellajánlatot. Az öreg Cuzával a legnagyobb gyűlölet és a guny hangján beszél, mert meg van szentül győződve róla, hogy Argetoianu Cuza rábeszélésére ozlatta fel annak idején szervezést.

A két frakció között közvetítő Trifut

Codreanu állítólag szinte tetteleg inzultálta. Eppen úgy, mint Codreanu, Cuzá is bizik abban, hogy rövidesen hatalomra kerül. Uglátszik, hogy Hitler nemcsak Codreanuval, hanem Cuzával is összeköttetésben áll. Mindketten arra számítanak, hogy Hitler döntő győzelme Németországban őket hozza kormányra Romániában.

A trió

S hogy a trió teljes legyen, egy harmadik frakció is jelentkezett: a nemzeti szocialisták. Stefan Tatarescu, volt jogista áll ennek a frakciónak az élén. És ez az érdemes társaság is csak Hitlerrel várja a megváltást. Apropos ennek a frakciónak — szinte elfelejtettük — egyik oszlopa Petringenaru, a kitűnő képesítésű lábbeli munkás, a napokban közvetítő tárgyalásokat folytatott a három frakció között s miután Stefan Tatarescu és Cuzá között megállapodás jött létre, a társaságot Codreanuval is össze akarta hozni.

-- Ha a közös frontot sikerül összehoznom — mondotta Petringenaru a Piccadilly teraszán —, akkor hatalomra ke-



ODOL-fogpép a legnagyobb tisztító erővel bír és a fog zománcát biztosan nem támadja meg.

rüünk és abban az esetben Tatarescu — aki a király embere — ó lenne a miniszterelnök. Cuzá a közoktatásügyi miniszter, Codreanu a hadügyminiszter, én meg a munkaügyi miniszter. Azután halkabban még hozzáteszi: -- Hadd pukkadjanak az irigyeim. Ezideig még nem sikerült Petringenaru közvetítő szerepe. Am azon csodálkozunk kell, hogy ezek a felforgató elemek szabadon garázdálkodhatnak. Ha Vaida belügyminiszter kemény ököl lel oda tud vágni, ahol a baloldali szélsőséges elemek veszélyeztetik az állam rendjét, ne legyen kiméletes a jobboldali szélsőséges elemekkel szemben sem, amelyek nem kevésbé veszélyeztetik az állam rendjét, a békés polgárok nyugalmát és testi épségét. h. e.

A bajor tartománygyűlés véglegesen visszautasította a pártegyenruha viselésére vonatkozó tilalom felfüggesztését

A birodalmi kormány és Bajorország között még jobban kiélesedett a helyzet. A porosz tartománygyűlés a tizenkétezer márkán felüli jövedelmek elkobzását szavazta meg

München, junius 25. A bajor tartománygyűlés mai ülésén Helt dr. bajor miniszterelnök belpolitikai expozét mondott s ennek során bejelentette, hogy a bajor kormány jogi és tárgyi okokból nem tehet eleget a birodalmi kormány azon követelésének, hogy a pártegyenruha viselésére vonatkozóan kiadott bajor rendelkezést hatályon kívül helyezze.

A bajor parlament az expozé elhangzása után határozati javaslatot fogadott el, amely helyesli azt a bajor kormányállásfoglalást, mellyel szembefordultak a pártegyenruha kérdésében beindított birodalmi beavatkozással.

Bajorország és a birodalom közötti helyzet ezzel még jobban kiéleződött. A birodalmi minisztertanács Berlinben ma este ülést tart von Papen elnöke alatt s foglalkozik a bajor tartománygyűlés határozatával.

Amnesztia!

A bajor tartománygyűlés határozatával egyidejűleg a porosz tartománygyűlés és a jobboldali pártok és a kommunisták szavazataival amnesztiát szavazott meg, mely hazaárulás, élet elleni bűncselekmények, gyújtogatás, rablás és katonai deliktumok kivételével közkegyelemben részesíti a többi bűncselekmények miatt elítélteket.

Az ülés további folyamán a kommunisták és a szociáldemokraták szavazataival kimondták az évi 12 ezer márkán felüli jövedelmek elkobzását.

E pontnál a nemzeti szocialisták tartózkodtak a szavazásban való részvételtől. Ezzel egyidejűleg jelentik, hogy a württembergi tartománygyűlés ülését háromszor kellett felfüggeszteni s végül is

keddre elnapolni, mivel a nemzeti szocialista törvényhozók ismételtén pártegyenruhában jelentek meg az ülésteremben. Keddig a főbizottság dönteni tartozik afelett, hogy az ülésen uniformisban való megjelenés a fennálló tilalom mellett nem házszabályellenes-e.

Vimos fia — a náci császárjelöltje

Bécs, junius 25. A Stunde jelentése szerint Berlinben ismét az a hír terjedt el, hogy Vilmos excsászár vissza akar térni Németországba. Állítólag az a terv hogy Vilmos már az ősz folyamán elhagyja Hollandiát és Koburgban telepedik le. Erre nézve a Papen-kormányval állítólag már folynak is a tárgyalások.

A német nemzeti szocialista párt hozza is járult az excsászár visszatéréséhez és báró Neurath külügyminiszter, aki személyes kapcsolatban áll a belga és olasz királyi udvarokkal, már megkezdte a talaj előkészítését az excsászár vissza-

térésére. A volt német trónörökös tervezett angolai látogatásával kapcsolatban a Daily Telegraph foglalkozik a Hohenzollern-restaurációs tervével. Az angol világűr rá mutat arra, hogy nemrég több európai fővárosban tapogatóztak a restauráció lehetőségei tekintetében, az itteni választások azonban azt mutatják, hogy

a Hohenzollernoknak a német trónra való visszatérése hátrányosan befolyásolná az európai kibékülés és együttműködés kilátásait.

Elvileg a német monarchia alkotmányos visszaállítása nem találkoznék erős nemzetközi ellenzéssel, feltéve, hogy ez szigorúan alkotmányos mederben történik, a választásokból azonban kitűnt, hogy a német extrónörökös trónralépését egyes államokban nem látják szívesen, ezzel szemben nem emelnének kifogást az ellen, ha ennek fia, Vilmos herceg lenne Németország császára.

Felfüggesztett a belügyminiszter 14 közigazgatási vezérinspektort

Bucuresti-Bukarest, junius 25. A belügyminiszter tegnap felfüggesztett állásból 14 közigazgatási vezérinspektort, akiket még az előző rezsim nevezett ki törvénytelenül. Ezek az vezérinspektork az ugynevezett „közrendi“ titkos alapból

vették fel a fizetésüket, amely jelentékeny összegre rugott. A belügyminiszter megállapította, hogy ezeknek a kinevezése a törvényes keretek figyelembevételével történt.

Hohó!! mi is itt vagyunk és az alábbi árakkal bizonyítjuk, hogy kötött-szövött árukat senkisésem árusít olcsóbban

Gyermek patentharisnyák 7 lejtől
Selyem reformnadrág 30 lejtől
Női selyemharisnya 32, 36 és 55 lejtől

Gyermekzokni 7 lejtől
Női keztyű 18 lejtől
Férfizokni 10, 17 és 21 lejtől

Reformnadrág 32, 49 és 52 lejtől
Női flórharisnya 44 lejtől
Szoknyás női fürdőruha 99 lejtől
Szoknyás gyapju fürdőruha

„Casa Ciorapilor“ Calea Regele Ferdinand 29. (a hid mellett) és „Tricot“ Reg. Ferdinand 3.

ZSIDÓ VILÁG

Nahum Szokolov, Lebrun
Francia köztársasági
elnöknéi

Párizsból jelentik: Nahum Szokolov, a Jewish Agency és a Cionista Világszervezet elnöke párizsi tartózkodása során kihallgatáson volt Lebrun Franciaország köztársasági elnökénél. Lebrun, mint ismeretes régi barátja és támogatója a cionista mozgalomnak és jól ismeri Szokolovot. A két államférfi hosszasan elbeszélgetett a zsidóság és a cionizmus aktuális kérdéseiről és a köztársasági elnök meleg érdeklődést tanúsított a palesztinai problémák iránt. Ezután Justin Godard néppolitikai minisztert, a France-Palestine Comitée elnökét, majd Leon Blumot, a francia szociálisták vezérét látogatta meg.

Akadémiai végzettségű rabbit választottak egy lengyelországi chaszidikus hitközségben. Varsóból jelentik: A glebokie hitközség rabbijául dr. Hillel Zel manovicot, a berljini rabbiszeminárium növendékét választották meg. A választás annál feltűnőbb, mert ez esetben egy kimondottan chaszidikus irányzatú hitközség választotta rabbijául a németországi szemináriumnak egyik növendékét.

Újra megjelenik a varsói „Hajnt”. Varsóból jelentik: A nagy varsói jiddis napilap, a „Hajnt”, amely a nyomdászmelegélet sztrájkja miatt hat hétre bezűntette megjelenését, újra megindult. A „Hajnt” lapkiadó vállalatát részvény társasági alapon újjászervezték.

Az amerikai cionista munka. Londonból jelentik: Nahum Szokolov nyilatkozatot adott a sajtónak az amerikai cionista munkáról, amelyben többek között a következőket mondotta: „Az amerikai zsidóság túlnyomó többsége magáévá tette azt a tényt, hogy Palesztina a zsidó nemzeti újjászülés laboratóriuma. Egy materiálistikus megközelítés, de most gazdasági tekintetben depimált részét az amerikai zsidóságnak a cionizmus megtanította arra, hogy egy ideáltól fűtött nép, — ha elnyomatásban, üldözöttségben és legnagyobb része határtalan nyomorúságban is él, — a természettel való újravesztése és kezemenkése által újra talpraállítható és felépíthető. detzky nyilatkozott és kifejtette, hogy a népek igazságérzetének legszebb megnyilvánulása a Zsidó Nemzeti Otthon ujjáépítésének ténye. Es ebben a meggyőződéssel az amerikai zsidósággal az amerikai keresztény társadalom is azonosítja magát. Utazásaim során átéltem a zsidó keresztyén beszédesen igazolták ezt előttem.” A politikai helyzetről dr. Brodetsky nyilatkozott és kifejtette, hogy a Macdonald-level képezi a Jewish Agency és a kormány közötti együttműködés bázisát. E dokumentum tartalmától a legcsekélyebb eltérés sem történhetik a mi hozzájárulásunk nélkül.

Antiszemita kilengések Thornban. Varsóból jelentik: Egy hét óta félelmetes pogromterror alatt él a thorni zsidóság. Az antiszemita bojkottisták eltorlaszolták a zsidó üzletek bejárait és nem engednek azokba keresztényen vevőt belépni. A zsidó kereskedőket pedig egyre-másra véresre verik és árul elrabolják. Most már az uccai zsidó járókelőket is bántalmazzák. Az egész városban pogrompánik uralkodik. Dr. Glinzenstein thorni főrabbi és dr. Rosenberg hitközségi elnök intervencióját a hatóságoknál és igéretet kaptak, hogy a rendőrség megfelelő védelmet fog nyújtani a zsidó lakosoknak.

A malmok és buzaimportőrök számként két sillinget kötelesek befizetni az államkincstárba a liszt után. Londonból jelentik: Az angol buzatermelési bizottság a buzakontingens törvény alapján elrendelte, hogy a malmok és az importőrök az általuk örölt, illetve behozott liszt után számként 2 silling 3 pennyt fizessenek be az államkincstárba. E járulékból a folyó termelési évben a buzatermelési alap céljaira körülbelül 4 millió font fog összegyűlni.

Az 616. mult

Vámbéry Ruszten „Az 616. mult” című most megjelent hatalmas könyve, a mai kor kulturális, szociális és gazdasági keresztmetszetét adja. 435 oldal 198 lej Lepagenál Kolozsvár. Postán utánvétellel franco. Kérjen Jegyzéket Lepagetől.

Szabó Jenő ^{divat-} nagyruházában

1 m. ruhaselyem ^{divatos} mintákban

KÖZGAZDASÁG

A devizakorlátozások súlyosan sértik a belföldi ipar érdekeit

A gabonaexportőrök is sérelmezik a devizakorlátozásokat

Bucuresti-Bukarest, június 25. Az Adeverul a Banca Nationala devizakorlátozó intézkedéseivel kapcsolatban megállapítja, hogy a belföldi iparra is súlyos következményei vannak ezeknek a rendelkezéseknek. Az olaszországi pamutgyárak közül több a román importőrökkel, hogy megakadályozzák a szállítást és egyetlen pamutszálat sem küldenek Romániába addig, míg a fizetéseket normálisan nem eszközik. Tekintettel arra, hogy több belföldi gyár pamut nélkül nem tudja üzemét folytatni, az ipar- és kereskedelmi miniszter intervencióját kérte az importőrök. Ugyancsak kifogásaik van-

nak az exportőröknek is, akik viszont külföldi követeléseikhez nem tudnak hozzájutni.

A gabonaexportőrök tegnap gyűlést tartottak, amelyen foglalkoztak a francia-román kereskedelmi egyezményről és megállapították, hogy az előző kormány által kötött szerződés nem előnyös a román gabonaexportra nézve. Azután a devizaellenőrző rendelkezésekről tárgyaltak és elhatározták, hogy küldöttséget menesztettek a Banca Nationalához, amely rámutasson arra, hogy a bank devizakorlátozó intézkedései megbénítják a gabonakivitelt.

Bánsági liszt- és terménypiac

Teljes üzletelenség jegyében áll az egész országban a terménypiac. Ez az üzletelenség különben csak előszele annak a kihatástalanságnak, mely már most veti elő árnyékát az idei kampány ezerebéreire. A lépő Jorga-kormány teljesen készületlenül hagyta vissza az agrárpiacot s az új kampány érdekében semmilyen komolyabb lépéseket nem tett. Az új kormányt pedig teljesen lekötö a politikai küzdelem s a választásokig nem is igen lehet számítani arra, hogy az ország mezőgazdaságában érezhető javulás álljon be. A választások után megalkuló új kormányra hárul tehát a nehéz feladat, hogy új rendszabályokkal segítsen a vergődő agrárhelyzetet. Mindenesetre, súlyos kérdéseket vetődik fel, hogy az átmeneti helyzet után megalakuló kormányban az előrelátható nagy politikai harcok közepette, lesz-e ideje gazdasági problémákkal is foglalkozni s meg fogja-e találni az agrárbajokból a kivetető utat. Mindez s az a tény, hogy a dunamenti agrárállamok már most követnek el mindent a külföldi piac biztosítására, aggodalommal tölti el a szakembereket, ami természetesen súlyos kihasználást lesz az üzleti életre.

Külföldi relációkban eddig csak Franciaországgal történt bizonyos megállapodás. De a romániai gabona-export szempontjából ebben a megállapodásban nincs sok köszönet. Románia és Franciaország között létrejött konvenció értelmében a román termény 10 százalékos vámkedvezményben részesül. Am erre a vámkedvezményre nem lehet üzleti szempontból számítani, mivel a szállítással az exportőr, illetőleg a vevő fel kell fizesse a normális vámtételt s csak a kampany lezárásával fogja Franciaország

visszatéríteni a román állam utján a 10 százalékos vámkedvezmény különbözetét. Az ausztriai export viszont teljesen kihatástalan. Mérvadó körökben ugyanis befejezett tényként könyvelik el, hogy Ausztria és Jugoszlávia között olyanértelmű megállapodás jött létre, mely szerint Ausztria kizárólagosan szerb buzaimportra fog szorítkozni. Csehországra sem lehet számítani. Itt az Agrárbevásárlási Központ egészen új politikát inaugurált s eszerint Románia nem számíthat semmilyen olyan kedvezményre, mely előtérbe helyezné a többi dunamenti agrárállamokkal szemben.

Terménypiac: A belföldön az utóbbi napokban újabb jelentékeny árcsökkenést könyvelhetünk el. Természetesen, ez az árcsökkenés szoros kapcsolatban áll a nemzetközi agrárpiac árkereszével. A belföldi heteken keresztül a nemzetközi árparitáson felül jegyezte a búzát s mert számítottak azzal, hogy előbb-utóbb az elföldi piac is a külföldi árak után fog igazodni, az árcsökkenés nem járt megrázkódtatásokkal. A külföldi ár alakulásokat egyébként a következők: Budapest: júniusi búza 10,47 pengő, Csikágó: júliusi búza 48,00, augusztusi 50,50, valamint a szeptemberi 53,50 cent busheleknént. A belföldi áralakulás csökkenés jegyében áll. Eszerint: 79-es 300, 78-as 295, valamint 77-es 290 lej. A tengeriben mérsékelt az érdeklődés. Külföld felé keveset szállítanak. Belföldi forgalomban a tengeri, valamint a zab 280 lej.

Lisztpiac: Ellentétben a terménypiacal a lisztpiac az utóbbi napokban nagyon felélénkült, jóllehet, hogy itt egyáltalán nem számolhatunk be külföldi üzletről. A belföld s főleg Erdély annál intenzívebben importál bányai lisztet. Az árak a következők: nullás liszt 5,15, 2-es 5,00, 4-es 4,80, 5-ös 4,40, 6-os 4,10, továbbá takarmányliszt 270, valamint korpa 250 lej zsákkal együtt ab malom.

Felhívás sorsjegy-tulajdonosokhoz!

A Kereskedelmi Hitelintézet R.-T.

Ciuj-Kolozsvár, Piata Unirii 20.

a szabadalmazott román állami osztálysorsjáték főelárusítója felkéri igen tisztelt sorsjegyvásárló ügyfeleit, hogy a negyedik osztályú sorsjegyek újítását játék joguk megóvása érdekében legkésőbb július 3-ig eszközöljék pénztáráról. Szerencsés ügyfeleink sorsjegyeit, melyeket harmadik osztályban nyere-ménnyel húztak ki, ugyancsak az intézet pénztára váltja be, ahol a hivatalos nyere-ménnyel húzzák is a nagyközönség rendelkezésére áll.

Huzás július 13 és 14-én

35
LEI

EGYESÜLETI ÉLET

Pályaválasztási tanácsadó kereskedelmi pályára lépőknek. A gazdasági válság mely az elhelyezkedést ugyszólván minden foglalkozásban lehetetlenné tette — minden szülőnek, akinek gyermeke éppen most készül az életbe kilépni, nagyon sok gondot okoz. Az ugynevezett kenyérkereső pályák túl vannak zsufolva, de a többi foglalkozásban való elhelyezkedés is kevés biztató kilátást nyújt. A Magánalkalmazotti Federáció kolozsvári csoportja a kereskedő-pályákra igyekvőknek helyzetét meg akarja könnyíteni s e célból pályaválasztási tanácsadót nyit (Str. Vaj-Patak uca 7. Építőmunkásokon), hol hétfőn és szerdán este 7—9 óra között minden érdeklődőnek készséggel ad felvilágosítást elhelyezkedési lehetőségekről, feltételekről egy szülőnek, valamint közvetlenül elhelyezkedni akaróknak is. Tanácsadóink mindenki számára teljesen ingyen áll rendelkezésre.

A Zs. N. Sz. helyi csoportjának vezető sége ma délelőtti pontosan 11 órakor gyűlést tart a helyi csoport Unió uca 4. sz. alatti helyiségében. Ezúton kérjük az összes vezetőségi tagok megjelenését. Ugyanitt kérjük az ifjúsági egyesületek sékel-biztosait, hogy sürgősen ejtsék meg elszámolásaikat és vigyék be az összes sékel-tömböket a helyi csoport irodájába.

Július 10-én, vasárnap d. u. 5 órai kezdettel lesz megtartva a nagysikerűnek ígérkező Sómér-kerti ünnepély. Számos szenzációs ujdonság, kitűnő jazzzene, sok meglepetést fog szolgálni a közönségnek.

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség déli helyi csoportjának reorganizáló közgyűlése. Szombat este tartotta meg a reorganizáló közgyűlését a Zs. N. Sz. déli helyi csoportja a Héber-óvoda helyiségében, amelyet az alkalommal a város szín-java töltött meg. Dr. Ágai Andorné nyitotta meg a közgyűlést lendületes szavakkal, majd a következő vezetőséget választották meg. Diszelnök Dux Mór, Diriktórium: dr. Weinberger Manó, dr. Engelberg Oszkár, Rosencweig M. Jehuda. Ügyvezető elnök dr. Ágai Andorné. Alelnökök: Adelstein Nándor, Hochstadt Béla, Barna Kálmán, KKL és óvoda vezetője Sternberg Sarolta, K. H. elnökség: Dux Vilmos, Rosenthal Ignác. Főtájtár Székely Sándor. Pénztárnok Majrovits Nuszi, Ellenőrök: Singer Zoltán, Izrael Miksa, Gondnokok: Feig Henrik, Hochstadt Béla, valamint egy 55 tagból álló választmány és óvoda bizottság.

Szász Eadre jubileumának előkészítő lelei serényen folynak. Bár a tervezett sajtó-találkozást a budapesti és bukaresti sajtószervezetek elnökségei között a két ország magasra emelkedett politikai érdeklődése miatt öszre kellett halasztani, a Szász-ünnepély nagyarányú lesz, mert az erdélyi és bánáti Népkisebbségi Ujságírók Szervezetének kongresszusa keretében fog lezajlani s képviseltetni fogja magát a kormányzat több román sajtószindikátus és az irodalmi társaságok legtöbbje. A jubileum koncertjén való szerepléseket biztosították Berki Lili, Gózon Gyula Harsányi Zsolt, Hunyady Sándor és valószínűleg szerepel Bazilides Mária is. A Szász Eadre-alap részére a Solidaritás kifejezésével az ujságíró-társadalom köréből újabb an aradi csoport 5000 lej hozzájárulást küldött. A jubileum végső határidejét a vendégek óhajására július 9-én állapította meg a kolozsvári rendezőbizottság.

Mi ujság a Junia para kiter

Bucuresti-Bukarest, Kelet tud.) Az ország folyó választási kampányból pártok vezetői el ma nyilatkoztak, eredeti módján nyilatkoztak a választásokról.

— Az urnák intelligens mondotta a volt pénzügyi miniszter azért a pénzügyi nehézségek miatt. A Jorga-kormány nem hiszem, hogy a Vaida-kormány pénzügyi nehézségeket okoz. Ugyanakkor a nemzetügyi politikájára vonatkozóan nyilatkoztak a Junia para kiter kapcsolatban a következők:

A nemzet bővíti a területét. — Ertesültem én a Junia para kiter, amely hitelt a parasztságnak akarjuk és meg fogunk konvertiót. A nemzet kormányzása alatt adta, hogy legfontosabb parasztság felségítését kezdett munkáját a fejezni s így most fogja konvertiót, hanem tegben kívánja azt a rosi dolgokat akiknél helyzetén segíteni kell.

Arra a kérdésre, pontja nem áll-e a parasztpárt hivatalos jelentette a volt miniszter, hogy távolról sem, egységes ebben a kérdésben.

Maniu lasztási. A választási kampozzanata, hogy Mihály és Crisan Gy. karestbe érkezett. M. előtt hosszabb manifesztumának sz. A mai napon Buk. termeiben különböző léseket tartanak, mánypart gyűlést a nagyobb érdeklődés mert azon Maniu Maniunak a politikai szavonulása óta a városban.

A nemzeti parasz óriási ünneplést kéterelnők számára.

Calinescu incidens.

Az ország mindlések és választási minisztérium sürű szükségessé. Calinescu szombaton délelőttnek és kijelentette megyei tanácsok s natközö királyi dealkotmányellenes, ról-szóra megegy nyok által a váladott dekrétummal.

Az ujságírók ez szokról és választáldtek mire Calinescu kijelesek sehol nem reket tendencióte

Végül kijelentte a kormány a renlasztásokra feltéti

Műkö tási A belügyi alr szemben az ellen rendőrsége állan

Mi ujság a választási fronton

Junian kijelentette, hogy a nemzeti parasztpárt a városi dolgozókra is kiterjeszti a konverziót

Maniu Gyula ma tartja első választási kortesbeszédét Bukarestben. Országszerte folynak a különböző pártok jelölése. A Dolgozók Blokkja eddig öt megyében tette le a listát

Bucuresti-Bukarest, június 25. (Az Uj Kelet tud.) Az országszerte teljes erővel folyó választási kampány során különböző pártok vezetői részéről hangzottak el ma nyilatkozatok. Argetoianu a maga eredeti módján nyilatkozott a Dimineata-nak a választásokról:

— Az urnák intelligensek lesznek — mondotta a volt pénzügyminiszter —, de azért a pénzügyi nehézségek megmaradnak. A Jorga-kormány tapasztalatai után nem hiszem, hogy a választásokon győztes Vaida-kormány le tudná győzni a pénzügyi nehézségeket is.

Ugyanakkor a nemzeti parasztpárt pénzügyi politikájára vonatkozólag Targujuban Junian nyilatkozott és a konverzióval kapcsolatban a következő kijelentéseket tette:

A nemzeti parasztpárt kibővíti a konverziót

— Ertesültem én is az ellenzéki pártok rágalmairól, amelyek azt akarják elhitetni a parasztsággal, hogy mi nem akarjuk és meg fogjuk semmisíteni a konverziót. A nemzeti parasztpárt előző kormányzása alatt számos bizonyosságot adott, hogy legfontosabb problémának a parasztság felsegítségét tekinti és a megkezdett munkáját akkor nem tudja befejezni s így most fogja azt folytatni.

A párt nem fogja megsemmisíteni a konverziót, hanem még szélesebb rétegben kívánja azt kiterjeszteni a városi dolgozókra is.

akiknek helyzetén szintén sürgősen segíteni kell.

Arra a kérdésre, hogy Junian álláspontja nem áll-e ellentétben a nemzeti parasztpárt hivatalos álláspontjával, kijelentette a volt igazságügyminiszter, hogy távolról sem, mert a párt teljesen egységes ebben a kérdésben.

Maniu ma tartja első választási beszédét

A választási kampány egyik érdekes mozzanata, hogy Maniu Gyula, Popovici Mihály és Crisan György kíséretében Bukarestbe érkezett. Maniu szombaton délelőtt hosszabb megbeszélést folytatott pártjának vezetőivel és hozzájárult a párt manifestumának szövegéhez.

A mai napon Bukarest nagyobb előadótermeiben különböző politikai nagygyűléseket tartanak, melyek között a kormánypárt gyűlését azért előzi meg a legnagyobb érdeklődés,

mert azon Maniu Gyula is felszólal. Maniunak a politikai élettől való visszavonulása óta ez lesz az első nyilvános szereplése.

A nemzeti parasztpárt ilfovi tagozata óriási ünneplést készít elő a volt miniszterelnök számára.

Calinescu szerint nincsenek incidensek

Az ország minden részében folyó jelölések és választási küzdelmek a belügyminisztérium sűrű kommunikációját tették szükségessé. Calinescu belügyminiszter szombaton délelőtt is nyilatkozott a sajtónak és kijelentette, hogy a községi és megyei tanácsok szenátorválasztására vonatkozó királyi dekrétum annál kevésbé alkotmányellenes, mert annak szövege szóról-szóra megegyezik az előző kormányok által a választások kiírásánál kiadott dekrétummal.

Az újságírók ezután az ellenzéki panaszokról és választási incidensekről érdeklődtek, mire

Calinescu kijelentette, hogy incidensek sehol nem voltak és az ilyen híreket tendenciózus propaganda-céllal terjesztik.

Végül kijelentette az alminiszter, hogy a kormány a rendet és nyugalmat a választásokra feltétlenül biztosítani fogja.

Működik az ellenzéki választási rendőrség

A belügyi alminiszter nyilatkozatával szemben az ellenzéki pártok választási rendőrsége állandóan a választási visz-

szálések egész tömkelegét kürtöli világá. A rendőrség közös bizottsága tegnap este ülést tartott, ahol Roman és Dambovita megyékből érkező panaszokat tárgyalták és elhatározták, hogy ma küldött seget menesztenek a pénzügyminiszterhez és igazságügyminiszterhez bizonyos tisztviselők önkényes intézkedései ellen.

A Dreptatea ezekkel a panaszokkal foglalkozva, farizeusoknak nevezi az ellenzéki pártokat, akik nagyon jól tudják, milyen különbség van a liberálisok választásai és a mostaniak között. A lap szerint Ducák ismét régi módszereikhez fordulnak és korteseik véres verekedéseket inszenálnak. A Dreptatea közli is egy Alexandru Jorgulescu nevű választó fényképét, akit Duca párti kortések véresre vertek.

Országszerte folynak a jelölések

Az egyes pártok jelölései körül pártklubokban nagy harcok folynak, mert a törtétek sehol nem hódolnak be a pártfegyvereknek. A nemzeti parasztpárt még nem mindenütt nyújtotta be listáját. Az eddigi jelölések szerint Gyulafehérváron listavezető Maniu Gyula, a listán rajta kívül dr. Ion Pop. N. Fodoreanu, dr. Oniga Octavian és dr. Teodoran Nicolae szerepelnek. Alba megye még a legnagyobb választási terror idején is a nemzeti parasztpárt abszolút többségű megyéje volt és itt a többi pártoknak nagyon kevés kilátásuk van. Éppen ezért ebben a megyében egyik párt sem jelölt a lista élén közismert politikust, a liberálisokat kivéve, akiknek listavezetője Chirculescu volt munkaügyi miniszter. A nemzeti parasztpárt Mihalachet Prahovában jelölte. Sebeben Tilea sajtóminisztert, Buzeuban Pompiliu Jonitescut, Barlad-

ban Georgescu Barladot. A többi pártok is nagyrészt megejtették a jelöléseket. A Jorga-párt Brassóban Munteanu Rămnice volt államtitkárt, Szatmáron Petre Popa volt kamarai elnököt, Hunyadban Dem. Pompeiut, Dambovitán Ciorneit jelölte. A liberálisok Jasiban Victor Iemanđit, Naszódban Laurentiu Oaneat, Báltiben Cazacut, Falcuiban Tiront jelölték. A vaskármű Ilfovban ma nyújtotta be a listát, melynek élén Stelean Serafin áll.

A barnaingesek szervezkedése

A nemzeti szocialisták klubhelyiségében rendkívül sok jelentkező kísérli meg a pártba való belépést. A pártvezetőség azonban eddig csak 270 kérvényt intézett el kedvezően. A nemzeti szocialisták szombaton délután Kolozsváron tartottak megbeszéléseket, az erdélyi és bánáti megyék jelölései kérdésében.

Folyik a hajszja a Dolgozók Blokkja ellen

A Dolgozók Blokkja eddig még kevés megyében tudta benyújtani listáját, mert a sziguranca országszerte meggátolja a kommunisát, hogy a közjegyzői iródákban az iver ajánlási formalitásainak eleget tegyenek. A Dolgozók Galacon benyújtották listájukat, ahol a listavezető Popa Marin, Letették a listát Craiovában is, ahol azonban a kommunisátakat letartóztatták. A Dolgozók listáját ezenkívül Szatmáron, Tordán és Bukarestben sikerült benyújtani. Szatmáron és Tordán a képviselőjelöltek ügyes trükkökkel tévesztették meg a sziguranca embereit. Tordán a listavezető dr. Almasan Augustin dévai ügyvéd.

Ugyanaz a tisztaság, ugyanaz a bódító illat...

semmi sem változott, csak

az ár

A nyersanyagok olcsóbbodása folytán Lady gyártmányait mindenki számára jutányos áron árusítja!

Azon nők, akik csak a legjobbat vásárolják, amikor toalettkészletekhez van szó, a Jockey Club, Perle de Paris, Rouge et Noir és Parisienne kölnivizeket most olcsó áron kaphatják. E csodás gyártmányok, amelyek az egész országban felülmulhatatlan minőségűekről, szubtilis parfümjükről közzismertek, most még az olcsóság előnyét is nyújtják!

Vásároljon Lady gyártmányokat eredeti üvegekben, amelyek a garanciapечéttel viselik. Csakis ezekben az üvegekben találja biztosan a csodás kölnivizeket abban a tiszta állapotban és olyan minőségben mint ahogy a gyárat elhagyták.



Minőségért és mennyiségért garánciával, a lepecéttel üvegekben!

Ma van a Zsidó Párt nagy kolozsvári népgyűlése

Délelőtt 11 órakor az Építőmunkásokonban tartja meg népgyűlését a Zsidó Párt kolozsmegyei tagozata Délután fél öt órakor Hunyadon lesz népgyűlés, fél 8 órakor Hidalmáson. A szamosmegyei tagozat is népgyűlést tart ma délután

Cluj-Kolozsvár, június 25. (Az Uj Kelet tud.) A választási propaganda-kampány során ma délelőtt 11 órakor az Építőmunkásokonban Patak ucca 7. sz. alatti nagytermében tartja meg nagyszabású népgyűlését a Zsidó Párt kolozsmegyei tagozata. A gyűlés rendjén fel fognak szólalni: dr. Kertész Jenő, a megyei tagozat elnöke, Rosenzweig Emanuel, dr. Spitzer József, Rimóczi Jakab, Kaszner Ernő, dr. Engelberg Izsó és dr. Dénes László.

A kolozsmegyei tagozat hétfőn délelőtt nyújtja be a törvényeségi elnöknek a listát. A lista végleges összeállítása a következő: Listavezető: dr. Kertész Jenő, Boskovits József, Schön Sámuel, Fischer Rudolf, Körösi Ákos és Kaszner Ernő.

A vidéki gyűlések

Ma délután félöt órai kezdettel lesz megtartva a hunyadi népgyűlés. A hunyadi népgyűlésen ugy a tartományi, mint a megyei vezetőség kiküldöt-

tei is részt vesznek és fel fognak szólalni az ifjusági szekció tagjai is.

A szamosmegyei népgyűlés

Ugyancsak ma délután Désen tartja meg nagy népgyűlését a Zsidó Párt szamosmegyei tagozata is. A tartományi vezetőséget itt dr. Fenichel József és Hermann Dezső fogják képviselni. Az ezt megelőző megyei vezetőségi ülés fog dönteni a szamosmegyei lista végleges összeállításáról.

A pénzügyi akció

A propagandakampány fokozása hatalmas anyagi terhet ró a Pártra és ezért a párt pénzügyi bizottsága az eddigi, inkább a tehetősebb egyénekre szorított akció helyett egy szélesebb körű kampányt indított be. Ennek a kampánynak a során minden zsidó választó eleget kell tegyen a Párttal szembeni adózási kötelességének. A pénzügyi bizottság megbízottai mindenkit felkeresnek és hála az önálló lista melletti lelkesedésnek, mindenütt a legmegértőbb áldozatkészséggel találkoznak.

Figyelem! Hotel Metropol Figyelem!
 Bucuresti, a királyi palotával szemben. A n. é. közönség szives tudomására hozza, hogy ápr. 23-tól (Szent György napjától) az árakat redukálta: 1 ágyas szoba Lei 120, 2 ágyas szoba Lei 170. Modern komfort, szép tiszta és tágas szobák. Fürdő, hideg és meleg víz minden szobában. T. CIOMU tulajdonos.

Ha az akció továbbra is ugyan olyan szép eredményeket fog felmutatni mint az eddigi részeredmények, ugy sem a listaletételnek, sem a választási kampány levezetésének nem lesznek akadályai.

A vidéki listák letétele

A végrehajtóbizottság határozata ként a megyei tagozatok legkésőbb f. hó 30-ig le kell tegyék a listákat. Eddig a váradí, szatmári és máramarosszigeti megyei tagozatok tették le. Hétfőn teszik le Brassóban, Gyulafehérváron és mint fentebb említettük, Kolozsváron míg a többi megyék listáinak benyújtására a hét első napjaiban fog sor kerülni.

Az ifjusági szekciók bekapcsolódnak a munkába

A Párt ifjusági szekciójának minden tagozata gyors reorganizálódás alatt áll, aminek bevégeztével a legintenzívebben fognak bekapcsolódni a Párt propaganda akciójába és fokozott mértékben fognak kívenni részüket a szervezkedési munkából is.

A legujabb sportszenzáció

A sport enciklopédiája (Sport és játék) a sport minden ága, szabályai, eredményei. Két hatalmas lexikonkötet 349+408=754 oldal, 500 illusztrációval, 50 műmelleklettel egészvászon kötésben, a régi 1.500 lej helyett propaganda kiadásban, amíg a maradvány tart 198 lej Lepagenál Kvár. Postán utánvétel (portó 26 lej) ár beküldve portómentes.

Az Eiffel-torony csucsán elfogott két rádiótávirat juttatta veszthelyre Mata Harit

Ladoux, a francia kémszolgálat háborús főparancsnoka megírta memoárját

„A kémvadászok“ (Les chasseurs de spions) a címe Ladoux könyvének, amely most jelent meg a párizsi könyvpiacra. Ladoux, mint ismeretes, a háború alatt a francia kémszolgálat és kémelhárító osztály főparancsnoka volt, akit Joffre állított erre a felelősségteljes helyre. Ladoux könyvében feltárja a háborús francia kémszolgálat titkait. Könyvének legérdekesebb fejezete az, amely arról szól, hogy tartóztatta le Ladoux Mata Harit, a híres indiai táncosnőt, akit Vincennesben a hadbírósg halálos ítélete után agyonlőttek. Ladoux elmondja, hogy Mata Hari már gyanús volt előtte, amikor azzal jelentkezett nála, hogy Németországba utazik és mint a német trónörökös kedvese fontos hadtitkokat szerez a franciáknak.

— Mata Hari — mondta a táncosnőnek Ladoux — biztos vagyok abban, hogy ön Németország titkos ügynöke. Ebben a pillanatban nem tudom még, mi lappang ajánlata mögött. Ha ajánlatát elfogadom, akkor az történik, hogy ön vagy bennünket árul el, vagy a németeket nekünk. Nem bízom önben, mert tudom, hogy hazárdjátékos. Tegnap éjjel is egy játéklubbán volt. Életét teszi fel egyetlen lapra ezzel az ajánlatával. Ugyanugy tesz, mint tegnap éjjel, amikor a vörösrre tett és a fekete nyert. Vigyázzon, mert az életét fogja elveszíteni. Gondolja meg jól, mire vállalkozik, jöjjön vissza holnap és mondja meg, a feketét választotta-e vagy a vöröset?

Másnap Mata Hari ismét megjelent Ladoux parancsnoknál és mosolyogva közölte vele, hogy a vöröset választotta; elutazik Németországba a Kronprinzhez. Mata Hari Svájcban akart Németországba utazni, Ladoux viszont azt az utasítást adta neki, hogy Spanyolországban utazzék, ahol szálljon hajóra. Mata Hari teljesítette is a parancsot. Spanyolországba ment, ahol ekkor már minden lépését figyelték a francia kémelhárító osztály ügynökei. Nyolc nappal később az Intelligence Service sifirizott távirata érkezett Ladoux-hoz. A távirat arról számolt be, hogy egy angol hajón letartóztatták Mata Harit, aki azt állítja, hogy a franciák szolgálatában van. Az Intelligence Service utasítást kért, hogy mit csináljanak Harival. A válasz az volt, hogy tegyék partra Mata Harit Spanyolországba. Aznap este az Eiffel-torony rádióosztályai minden táviratot elfogtak, amely Madridból Németországba ment. Soká kellett várni Mata Hari rádiótáviratára, de végre sikerült azt az éterben elcsipni. A táviratban ez állt: „H. 21. Madridba érkezett. Sikerült megállapodnia a francia kémszolgálattal, de egy angol hajón letartóztatták, most ismét szabadlábban van. H. 21. utasításokat és pénzt kér.“ Sikerült elcsipni egy másik rádiótáviratot is, amely Németországból ment Madridba. Ennek a szövege a következő volt:

„H. 21. térjen vissza Franciaországba,

folytassa munkáját, ötezer frankról szóló csekket fog kapni.“

Az Eiffel-torony tetején elfogott két távirat döntötte el Mata Hari sorsát, aki a német kémek között a H. 21. nevet kapta. Amikor visszatért Franciaországba, Ladoux letartóztatta. Néhány nappal később Mata Hari a St. Lazare fogházából azt az üzenetet küldte Ladouxnak a hatóságok engedélyével, hogy beszélni szeretne vele.

— Látja, figyelmeztettem, hogy ez lesz a sorsa, — mondotta Ladoux Mata Harinak.

— Mit tettem? — kérdezte izgatottan Mata Hari.

Ladoux azt felelte, hogy a hadbírósg előtt majd mindent megmond.

SZÍNHÁZ-FILM MŰVÉSZLET

Hevesi Piroska és Pfeiffer Alfréd növendékeinek hangversenye. Csütörtök este a kolozsvári katolikus gimnázium dísztermében zajlott le Hevesi Piroska és Pfeiffer Alfréd növendékeinek ezidei hangversenye. A növendék-hangversenyt Beata Iliésiu vezette be tetszés mellett. Botha Baba Schubert Asz-dur Impromptu-tjét korát jóval felül muló átérzéssel adta elő. Schönhaus Baba fejlett ritmus érzékkel játszotta Debussy Arabeszkjét. A régi növendékek közül elsősorban Tatar Ferencet illeti meg az elismerés, aki Tschajkowsky variációját játszotta érett művészi felfogással. Stefanidesz Mariska komoly fejlődésről tett bizonyosságot. Technikai felkészültsége, színes előadása komoly tehetség jelei voltak. Pollák Margit előadói határozottságával tünt ki. Péterffy Mária Brahms rapszodiját játszotta sok átérzéssel. Pfeiffer Alfréd tanítványai közül Buday Erzsébet és Kor niss Tibor, bár még kezdő énekesek, sok tudást és rutint árultak el. Felszeghy Oly Mozarttól énekelt csengő, lírai szoprán hangon. Bartha Csilla különösen trillákban tünt ki, aki a pódiumon is kellemes jelenségnek bizonyult. Az est fénypontját Löwi Leopold és Csiky Anna énekszámai jelentették. Löwi Leopoldnak nagy sikere volt Mozart Don Juan-áriájával. Könnyű énektechnikája, kivételes muzikalitása, hangjának lírai melegsége már is kiváló énekessé avatják. Csiky Annának szintén zengő, tömör hangja van. Gonda Imre két ariát adott elő drámai erővel. Schwartz Lujza nagy sikert aratott csengő szopránjával. Hatalmas sikert aratott CsikyLóvi Verdi-duettje. Befejezőszámként Csiky-Felszeghy-Löwi hatásosan előadott tercettel arattak hatalmas tapsokat. A szépségű közönség úgy Hevesi Piroskát, mint Pfeiffer Alfrédet melegen ünnepelte.

A Magyar Színház heti műsora

Hétfőn este fél 10 órakor: Ne váljunk el első vendégjátéka a budapesti Vig-színház művészegyüttesének. Hegedűs Tibor, Rajnai Gábor, Makkai Margit, Törzs Jenő, Gyöngyössi Erzsébet, Tassy Mária, Szász Lili, Bondi István, Lalomérszky Mária fellépésével. Sorozatszám: 252.

Kedd este fél 10 órakor: Evelyn, Lengyel Menyhért világhírű színműve, a budapesti Vig-színház művészegyüttesének 2-ik és bucsu vendégjátéka. Sorozatszám: 253.

Szinkór-Mozgó műsora

Vasárnap fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor:

Premiér! A legszenzációsabb és leg-tökéletesebb expedíciós film: A vérivők. Hangos kísérő burleszk és a legjobb hangos híradó. Helyárak: 10, 20 és 30 lej.

Vasárnap délelőtt 11 órakor: Matiné. A szenzációs hangos expedíciós film: A vérivők. Hangos burleszk és hangos híradó. Helyárak: 10, 20 és 30 lej.

Nacionála Általános Biztosító Társaság

Alapítva 1882. Teljesen befizetett alaptőke 25.000.000 Lei
Különböző biztonsági alapok 1930 december 31-én 142,126.668 Lei
A kifizetett károk összege a társaság fennállása óta 1930 év végéig 1.215.000.000 Lei

A cég bejegyeztetett a magyar törvények érnéi 7/1884. sz. alatt. Alapítási okirat közzététel Mon. Of. 245/1882, valamint a módosítások a Mon. Of. 44/1888, 15/1890, 12/1906, 11/1907, 106/1919, 4/1921 és 118/1924. számában.

Elfogad biztosításokat tűz, betöréses lopás, baleset folytán, valamint szavatosságból eredő károk ellen, vasuti és postai szállítványokat, elemi károk és tőpásból eredő károk ellen. Üvegtáblák és kirakattüvegek biztosítását töréskárok ellen az esetre is, ha azok uccai tüntetések alkalmával fordulnának elő, végül életbiztosításokat a legmodernebb kombinációk szerint, sorsolásos népbiztosításokat orvosi vizsgálat nélkül, 20.000 és 30.000 lejcs cimletekkel, havonként történő és hatóságilag ellenőrzött sorshuzásokkal.

Az eddig kifizetett nyereségek összege 1,860.000 lej.

Felvilágosítást adnak: A társaság Erdélyi és Bánati Országreszi irodája Cluj, Str. Regina Maria 6, valamint minden nagyobb városban székelő képviselője.

Az Opera-Mozgó műsora

Vasárnap fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10-kor: Glória. Főszereplők: Brigitte Helm és Gustav Fröhlich. Helyárak: 10 és 20 lej. Nincs külön repülő és segélybélyeg.

Hétfő fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor: Kedd fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor: Szerda fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor:

Két órai kacagás, németül beszélő hangos vigjátésláger, Ann, Főszereplők: Ann Ondra, Felix Bressart, Adele Sandrock, Huszár Pufi, Siegfried Arno. Helyárak: 10 és 20 lej, nincs külön repülő- és segélybélyeg.

Csütörtök fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10-kor: Péntek fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10-kor: Szombat fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10-kor: Vasárnap fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10-kor: Hétfőn fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10-kor:

Nagy premierfilm! Az idej filmprodukciónak koronája, németül beszélő és éneklő hangos vigjátésláger, a Bol dog szívek. Főszereplők: Bársony Rózsi, Magda Schneider, Georg Alexander, Hermann Thimig. Ezen filmnél kivételesen mérsékelttel fel emelt helyárak: 15 és 25 lej. Nincs külön replő- és segélybélyeg.

RÁDIÓ MŰSOR

Vasárnap, június 26.

Bukarest, 7: Gluck: Orfeusz. Budapest, 9: Hírek, kozmetika, 10: Egyházi zene. Utána időjelzés, időjárás. Majd: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar hangv. 2: Grammofónhangverseny. 3: Időszerű gazdasági tanácsadó. 3.45: Virány László szalózenekarának hangv. Utána időjelzés, időjárás. 5: Cselényi József magyar nótákat énekel cigányzenekisérettel. 6.45: Békeffi-est. 8.20: Az Ezerjő operett ismertetése. 8.30: Közvetítés a Royal Orfeumból. Ezerjő. 10.10: Időjelzés, 11.35: Cigányzene.

Bécs, 4.50: Népeperazenekar szórakoztató zenéje. 8.05: Elbeszélő dalok. Berlin, 8: Planquette: Surcouf című vigerájája.

Frankfurt, 10.45: Éjjeli hangverseny. Kattowitz, 10.05: Táncczene. Lipcse, 6: Wagner: Walkürök című operája.

Milánó, 8.30: Puccini: A fecskék, operett grammofónon. Prága, 10.25: Grammofón és kézzongorás jazz.

Róma, 8.45: Lecocq: Angot asszony leánya, operett. Stockholm, 10.05: Szórakoztató zene. Toulouse, 10.45: Jazz. 11.15: Dalok.

Hétfő, június 27.

Bukarest, 7: Kamarazene. 7.45: Niculescu hárfaművész. 8.15: Kamarazene. Budapest, 9.15: Szalózenekar. 12.05: Hangverseny. 4: Asszonyok tanácsadója. 5: Novellák. 6.20: Felolvasás. 6.40: Grammofónhangv. 7.45: Költemények. 8.25: A zeneművészet klasszikusai. 9.15: Előadás. Majd: Cigányzene.

Bécs, 7.25: Mozart: Figaro házassága. Belgrád, 7: Batranjac Tatjana énekesnő. 10.50: Kávéházi zene.

Berlin, 5.10: Orosz dalok és áriák. — 6.30: Kávéházi zene. 7.50: Kamarazene. Frankfurt, 5: Rádiózenekar. Kassa, 8.50: Szatureczky Ede hegedűművész.

Kattowitz, 11.15: Táncczene. Lipcse, 7: Népszerű zene. 8: Grammofón.

Milánó, 8.30: Zenekari hangv. 9: Szimf. hangverseny.

München, 8: A würtburgi Mozart-ünnep közvetítése. Kamarazene.

Osló, 8.30: A Cizmás-trió, 10.15: Tristan és Isolda II. felv.

Pozsony, Krizsán zónogramművész. Róma, 5.30: Vokál- és zenekari hangv. 8.45: Könyvű zene.

Svájci Aleman Adó, 8: Régi zeneművek. 9.45: Szórakoztató zene.

Varsó, 8: Holland—Európa hangv.

APRÓ HÍRÜLTÉSEK

Eladó 6 lóerős üzemképes nyersolajmotor, 1 szalngarnitúra és butordarabok, minden elfogadható áron. Özv. Hraschné Kajántóit-ut.

Malom és fűrésztisztviselő, mérlegképes könyvelő, önálló magyar-német levelező hosszú praktissal állást keres. Szíves megkeresést „Komoly munkaerő” jelígre a kiadóba kér.

Biztos megélhetés! Zalau város forgalmas helyén kocsmá- és trafikengedéllyel bíró helyiségek kiadók. Értekezni Katz József, Zalau.

Villetelek Ferenc József utra néző alkalmi áron eladó. Értekezni Kepes ügyvédnél Wesselényi ucca 14. sz., délután 4—6.

Legmodernebb háromszobás komfortlakás Mjnerua ucca 1., sétatér elején azonnalra kiadja Keeps ügyvéd házgonok Wesselényi ucca 14. sz., délután 4—6.

Jól bevezetett nőikalapüzlet főúton azonnal átadó egészségügyi okból. Cím a kiadóban.

Olcsó áruk fűrdőcikkékből: gummipők 60, gummispáncsok 15, gummitrikók 60 lejtől főtéri D'or-ban kaphatók.

Keresek kezelőt vagy társat már negyven éve fennálló üzletemhez Tordán. Ezen üzlet korlátlan italmérésrel, trafik és fűszerengedéllyel rendelkezik. Cím: Dávid József Cluj, Str. Baron Pop 7. (volt Brassai ucca).

Jól bevezetett nőikalapüzlet főúton azonnal átadó egészségügyi okból. Cím a kiadóban.

Félixbe kijáró vidékieknek teljes el látást ad orth, izr. család, jutányos autójárat, fűrdőberlet, szórakoztató óhajó urileánynak otthont biztosítunk. Cimeket „Doktorné” jelígre Rudolf Mosse, Oradea.

Friss töltésű paptamási „LITHYNIA” gyógyvíz érkezett. Kapható mindenütt. Főlerakat: KLEIN SAMUEL, Cluj, Calea Regele Ferdinand 70. Telefon: 9—47.

A timisoarai fiuliceum, felsőkereskedelmi iskola és leánygimnázium nyilvános joguak. A zsidó iskolákkal kapcsolatosan működik az évek óta fenálló modern és szigoruan kóser fiuinternátus. Ellegendő jelentkező esetén a leányok részére is szigoruan kóser

internátus nyílik meg

Érdeklődőknek prospektust küld az igazgatóság. Directiunea Liceului si Internatului Evreiesc Timisoara I.

ELŐ

— Londonban a paci rendeztek a hadianyags Londonból jelentik: A tek tüntető felvonulást volkeletre irányuló had ellen.

— A szenátus tárgya választójogi javaslatát. tik: A szenátus a jövő tatja a nők választójog re irányuló törvényjav

— Ertesítjük maros inkat, hogy lapunk ot dr. Erdélyi Emil ur (I vette át, aki minden sz kiadólhivatali ügyben vasóink rendelkezésére.

— Kölnben a kikötő nos sztrajkot proklama lentik: Kölnben ma p tői munkások általános mos hajó van a kikötő

— Borzalmis szereny zsi autószepegyverseny lentik: Az autó széps amerikai versenyző g megébe rohand bele. S sültek, köztük nyolcan san. Két embernek a töből lemetsette lába

— Kommunisták vé metországban egy ná busz ellen. Berlinből mund közelében lév kommunisták támadás busz ellen, amelyben lista foglalt helyet. A veszélyes s számos eredményezett. A har karhatalom későn vál sebesültek legtöbbjéne baszállítás után is re

— Uj gyorsvonatok gyel vasut. Varsóból közlekedési miniszter kát állított be a mer zépeurópa felé a kö sák.

Tüntessétek el a k Ez az undorító jelen terjedve. Az illető m ben nem is veszi é volt már ebből hátrá re a Pebeco-fogasz és frissítő hatása ut

— Az angol kat katonák egészségéne koskodnak. Londonb kossági okokból a jő házakban többször a sebkötöző pólyáká nálat után kimossák Antiszeptikus kötsze csak közönséges kö kalmazni.

Parvenüék vad az asztalhoz ülné szomszédnőjéhez e dezi tőle:

— Mondja kére az asztal végén,

— Az az anyja akihez most ön szolgálatkész szor

Egy kolozsvári bekopogtat egy k — Kérem, már elttesszett fogadn és még sem köz sem...

— Na és aztán kesztő —, Home mint maga és n lett várnia, mig tásban megjelen

Autótu követel Vezér Banca

HIREK

— Londonban a pacifisták tüntetést rendeztek a hadianyagszállítások ellen. Londonból jelentik: A pacifista szervezetek tüntető felvonulást rendeztek a Távolkeletre irányuló hadianyagszállítások ellen.

— A szenátus tárgyalja a francia nők választójogi javaslatát. Párisból jelentik: A szenátus a jövő hét keddjén folytatja a nők választójogának bevezetésére irányuló törvényjavaslat tárgyalását.

— Ertesítjük marosvásárhelyi olvasóinkat, hogy lapunk ottani képviselőjét dr. Erdélyi Emil ur (Ideal illatszertár) vette át, aki minden szerkesztőségi, vagy kiadói hivatali ügyben készséggel áll olvasóink rendelkezésére.

— Kölnben a kikötői munkások általános sztrajkot proklamáltak. Berlinből jelentik: Kölnben ma proklamálták a kikötői munkások általános sztrajkját. Számos hajó van a kikötőben féligrakodva.

— Borzalmas szerencsétlenség a párizsi autószeleppályán. Párisból jelentik: Az autó szeleppályán egyik amerikai versenyző gépével a nézők tömegébe rohant bele. Számosan megsebesültek, köztük nyolcan rendkívül súlyosan. Két embernek a száguldó gépkocsi töből lemetszette lábait.

— Kommunizmus véres támadása Németországban egy náciakat szállító autóbusz ellen. Berlinből jelentik: A Dortmund közelében lévő Lindenhorsban kommunizmus támadást intéztek egy autóbusz ellen, amelyben 30 nemzeti szociálista foglalt helyet. A verekedés öt életveszélyes s számos súlyos sebesülést eredményezett. A harcos ellenfeleket a karhatálon későn választotta szét. A sebesültek legtöbbjének állapota kórházbaszállítás után is rendkívül súlyos.

— Új gyorsvonatokat állít be a lengyel vasut. Varsóból jelentik: A lengyel közlekedési minisztérium új gyorsvonatokat állított be a menetrendbe, hogy Közép-Európa felé a közlekedés meggyorsítsák.

Tüntessétek el a kelmetlen szájszagot! Ez az undorító jelenség nagyon el van terjedve. Az illető maga a legtöbb esetben nem is veszi észre. Sok embernek volt már ebből hátránya. Biztos ellenszere a Pebecco-fogpaszta, amelynek tisztító és frissítő hatása utólréhetetlen.

— Az angol katonai kórházakban a katonák egészségének veszélyére takarékoskodnak. Londonból jelentik: Takarékosági okokból a jövőben a katonai kórházakban többször is fogják használni a sebkötöző pólyákat. A kötéseket használat után kimossák és újból használják. Antiszeptikus kötszerek helyett ezután csak közönséges kötszereket fognak alkalmazni.

VIDAM SAROK

Parvenüek vacsorát adnak. Amint az asztalhoz ülnek, egy ur odahajol a szomszédjához és diszkrétan megkérdezi tőle:

— Mondja kérem, ki az a tehén ott az asztal végén, akihez most beszél?

— Az az anyja annak a borjunak, akihez most ön beszél — vágja rá a szolgálatkész szomszédjára...

— Egy kolozsvári lap szerkesztőségébe bekopogtat egy költő és így szól:

— Kérem, már három hónapja, hogy eltetszett fogadni egy csomó versemet és még sem közölték le belőle egyet sem...

— Na és aztán — vizsgáltta a szerkesztő —, Homeros nagyobb költő volt, mint maga és mégis kétezer évig kellett várnia, míg a költeményei nyomtatásban megjelentek.

— Rózsa ünnepély. Ha jól, olesón akar mulatni, okvetlenül jöjjön el július 3-án d. u. 4 órakor a KKASE rózsáünnepélyére a róm. kath. főgimnázium udvarára.

— Az amiensi bíróság elutasított egy fakeskedőt keresetével, aki kártérítésért perelte Vilmos excsászárt. Párisból jelentik: Az amiensi bíróság elutasította Vilmos excsászár elleni keresetével Lindey fakeskedőt, aki kártérítést követelt leánya életéért, akit a világháboru alatt repülőbomba megölt.

— Gandhi hajlandó megegyezni Angliával. Londonból jelentik: Ugy hírlik, hogy Gandhi hindu nacionalista vezérben, ki már hónapok óta az indiai Poona Yarooda-börtönének foglya, újabb megvann a hajlandóság az Angliával való megegyezésre. A hindu nacionalista vezér váratlanul levelet intézett egyik Angliában élő barátjához, melyben kifejezésre juttatta megegyezési készségét s azt az egyetlen feltételt szabta, hogy a megegyezéssel ne alázzák meg India nemzeti méltóságát.

Sómérok! Aki közületek a WIZO-majálison hétfőn összeszedte a díszleteket, fontos ügyben jelentkeztek a Radornál, Str. Bratianu 28.

— Még nem hirdették ki, valójában azonban már életbe lépett az osztrák transzfermoratórium. Bécsből jelentik: A transzfermoratóriumot még nem hirdették ki, de valójában már életbe lépett. A jegybank visszatartja a devizákat és a valutákat. Ezzel kapcsolatban jelentik, Lssanneból, hogy az osztrák pénzügyi segélyakció szakértőinek vegyesbizottsága egyelőre elnapolta üléseit az Ausztriának nyújtandó kölcsön ügyében várt végleges francia válasz beérkezéséig.

Ha megbelegszik a bendő Egy-két Koproel elegendő

Csak eredeti csomagolásban valódi

— A kolozsvári tábla leszállította a kommunizmus büntetését. A kolozsvári tábla tegnap hirdetett ítéletet Dáskál Jenő, Szamek Boriszláv, Hermann Zoltán és Puskás Juliánna ifjúmunkások ügyében, akiket a törvényszék a múlt évben súlyosan elítélt. Dáskál háromévi, a többi elítélt pedig fejenként két és fél-évi fegyházbüntetést kapott. A tábla enyhítette az elsőfoku ítéletet, amennyiben Dáskál büntetését egyévi fegyházra és 5000 lej pénzbüntetésre változtatta át, míg a többi elítélt tizhavi fegyházbüntetést kapott. Miután a tíz hónapra ítélt vádlottak már letöltötték büntetésüket, a tábla elrendelte azonnali szabadlábra helyezésüket. Az ítélet jogerős.

Értesítem a n. é. közönséget, hogy uriszabóságomat Calea Reg. Ferd. (Ferenc József ut) 32. alól Piata Unirei (Főtér) 29. Corso-mozgó épület, emelet) alá helyeztem át. Az árakat a mai viszonyokhoz mérten jelentősen leszállítottam. A n. é. közönség további szíves pártfogását kéri. Dávid Áorn.

Megkötötték a német-bolgár kereskedelmi egyezményt. Szófiából jelentik: A német-bolgár kereskedelmi és hajózási egyezményt a legtöbb kedvezmény elve alapján megkötötték. Az egyezmény időtartama egy év s ha azt fel nem mondják, automatikusan újabb egy évre meghosszabbítást nyer.

Romania bank és pénzügyi válság és a válság

Az „Argus“ kereskedelmi, ipari és pénzügyi napilap gyors és alapos értesülései nélkülözhetetlenek. Előfizetés Lepage Cluj utján. Egy évi előfizetés 1000 lej, félévre 550 lej, negyedévre 300 lej. Lepage utján hirdetések is előnyösen adhat fel.

Standard

ismét meglepetéssel szolgál a rádió barátainak.

A nyári hónapok tartamára készülkeink árait lényegesen leszállítottuk.

Igy pl. egy 2+1 csöves beépített hangszóróju váltóáramu készülék:

Ára: Lei 2700.— (eddig Lei 4500.—)

vagy egy 3+1 csöves, váltóáramu készülék:

Ára: Lei 3100.— (eddig Lei 5000.—)

Használja ki ezt a kivételes alkalmat és forduljon még ma rádiókereskedőjéhez bővebb felvilágosításért

— Erős dohányzás a fogakon sárga, barna vagy fekete lerakódást idéz elő. Dohányzó férfiak és nők részére tehát elsőrangú szükséglet az Odol-fogpép naponkénti használata, amely az egyedüli módja a lerakódások megelőzésének. Odol-fogpép biztosan tisztítja a fogakat anélkül, hogy a fogzománcnak a legcsekélyebb mértékben is ártana. Az Odol-fogpép magas colloid tartalmánál fogva abszolút oldóerővel bír, miáltal lehetlenné teszi a szájrég fertőzését, kellemtelen szagát, valamint mindazon festéanyagok lerakódását, amelyek a dohányzás, étkezés és italok által a fogakat veszélyeztetik.

— Rosszul megy az angol vasutaknak is. Londonból jelentik: A tőzsdén a vasuti részvényekben újabb árfolyamesés volt. A vasutak rossz üzletmenete miatt óriási volt a kínálat papirokban s ez okozta az árhanatylást.

— Elhízott egyéneknek a természetes „Ferenc József“ keserűvízkura hatalmasan előmozdítja a bélműködést, a testet könnyedé teszi s tiszta fejet és nyugodt alvást teremt. Az orvosi szakipodalom kimutatja, hogy a Ferenc József víz a máj és a végbél felé irányuló vértudulásoknál, valamint aranyérvénél és prostatabajknál is áldásos hatást fejt ki. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— A naftalin. Heltaf Jenő ötletes vigjátéka fut az Építőmunkás-mozgóban Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor. Főszerepben Vivian Gibron és Livio Pavonelli. Műsor előtt: Végig az élő Páriszon. Hét fón, kedden, szerdán 6 és 8 órakor Szibéria, orosz dráma, Dolores Costelloval a főszerepben.

RAPHÉL NAPRA

Az amerikai sportvilág egyöntetű fellépése után nem tartják kizártnak, hogy a zsüri döntését a Sharkey-Schmeeling meccs ügyében feloldják. A sportlapok többsége is azon a véleményen van, hogy a döntés igazságtalan s azt meg kell változtatni.

Chaplin megkezdte új filmjének előkészítését. A film akár az eddigi Chaplin-filmek, néma lesz. A nagy filmszínész e szándékától nem riasztja vissza legutóbbi filmjének, A nagyváros fényeinek németországi és japáni felsikere sem, mert az a meggyőződése, hogy a film némasága kifejezőbb.

Jeannette Harlow amerikai film-sztár, az első platinszöke szépség, akit hajának ezüstös színe után neveztek el így, eljegyezte magát Paul Bern film-vállalati igazgatóval. Vőlegénye 42 éves kétszer olyan idős, mint a filmszínésznő.

Sir John Simon angol külügyminiszter eladásra kínálja vidéki kastélyát, a Fritwell Manort, amely anglia egyik legrégebb és legregényesebb multu építménye. A kastélyt Hódító Vilmos építette, majd fivérének, Odo bayeuxi érseknek ajándékozta. A polgárháboru alatt a kastély több ízben királyi főhadiszállás is volt s később is számos híres személyiség tulajdonában volt.

INDIA-ABRONCSOT és tömlőt

Mindenütt kapható!

Vezérképviselő: Banca pentru Comerțul Intern și Extern S. A., Bukarest, Str. Nic. Golescu 10.

Autótulajdonosok követeljenek csak

UJ KELET Legújabb hírek

A kormány kettévágta a községi választások gordiusi csomóját

A feloszlatott választott tanácsok tagjai választó joggal bírnak a községek szenátorválasztásain

A választások után a liberálisok készek Ducat feláldozni

Bucuresti-Bukarest, június 25. A kormány, amely sokáig foglalkozott azzal a problémával, hogyan történjenek a községi és megyei tanácsosok szenátorválasztásai, a következő megoldást választotta:

A feloszlatott választott tanácsok tagjai szavazati joggal bírnak a választáson. A kormány erre a megoldásra az a körülmény készítette, hogy Vaida csak a parlamenti választások megtartására és lebonyolítására kapott megbízatást a királytól, ha pedig előzőleg a községi és megyei tanácsosválasztásokat tartaná meg, úgy szeptember előtt nem kerülhetne sor a parlamenti választásokra. Viszont a községi és megyei tanácsosok szenátorválasztásai nélkül a parlament nem lett volna teljes.

A szocialista párt választási manifesztuma

A szocialista párt ma tette közzé választási manifesztumát. A párt először hangsúlyozza, hogy a gazdasági krízis, az általános elégedetlenség, az ország csődje elkerülték a diktatura kormányát. Az ország ma újra választásokon dönt saját sorsa felett. Az emberiség egyik legválságosabb korszakán megy át. 20 millió munkanélküli, 100 millió kenyérrel együtt nehezedik az emberiség lelkiismeretére. A kapitalizmus tehetetlenség bizonyult és rendszere teljes anarchiára vezetett. Az államok a protecionizmus és a politika leple alatt végleg leszállítják a munkások bérét, dobják uccára a munkáskezeket és teszik ki a kétségbeesésnek az emberek tömegeit. Romániában 200 ezer a munkanélküliek száma, akik minden segélyezés nélkül tengetik életüket. Míg az állam milliókat fordít a bankok, nagyipari vállalatok és petróleumrésztvényesek segítségére. Az összes pártok csakis a kapitalizmus érdekeinek védelmében állanak és a munkás-ság terheire senki nem gondol.

Ha azt akarjátok — fejeződik be a manifesztum —, hogy munkanélküli segélyt kapjátok, hogy 40 órai munkaidő legyen kötelező, hogy béke legyen a népek között, igazi takarékoság valósuljon meg az államban, a konverzió fenntartassék és a városi kisemberekre kiterjesszék, olcsó hitelek álljanak rendelkezésre, progresszív és proporcionális adórendszer legyen, a bányák, nagymalmok és cukorgyárak nacionalizáltsanak, a bankok ellenőrzés alá kerüljenek, igazi kultúra, igazi demokrácia és pártatlan közigazgatás legyen — akkor szavazzatok a szociáldemokratákra!

Cetatea Albán nagy feltűnést keltett, hogy Filipescu volt primár az uccán összeverekedett Manciu lapszerkesztővel. A verekezés oka választási propaganda.

Goga optimista reményei

A Lupta a választási esélyekkel foglalkozva, megállapítja, hogy Gogaék nagyon optimisták és arra számítanak, hogy 60 ezer szavazatot fognak kapni. Avereşcu viszont azt hiszi, hogy Goga pártja még a 2 százalékot sem tudja majd megszerezni és így kiszorul a parlamentből. A néppárt agitációját az országos elégedetlenségre alapítja és ezért röpiratokban terjeszteni fogja a XXX aláírási cikkeket, amelyekkel Avereşcu annak idején oly nagy feltűnést keltett. Ugy a Goga-párt, mint Avereşcu pártja

Croda, mely bennünk lakozik

Coué Emil új gyógymódja, az akarat útján. Címe: „Egészség és önfegyelmzés”, 112 lej Lepagenál Kolozsvár. Kérje utánvételt. Kérjen orvosi jegyzéket.

Kötődék részére

minden minőségű és vastagságú gyapjufonalat tökéletesen fest és fehérít I. V. O. Festőde, Oradea.

főként az okirálásra támaszkodik, mert érzi, hogy Erdélyben nincs talajuk. A liberálisok Erdélyben is sikerekre számítanak, abban a reményben, hogy a nagy pénztelenség és a hitelélet leromlása propagandájuknak segítségére lesz. A Lupta egyébként azt hiszi, hogy a választások után a liberális párt beléle-tében nagy változások lesznek. Ha Du-

cák nagy fölényrel kerülnek ki Bratianu Györggyel szemben, akkor utóbbi pártja fog közeledést keresni az öliberálisokhoz. Ha ellenben Bratianu Györgyék Ducák fölé kerekednek és több képviselőjük lesz, mint Ducának, akkor fordítva lesz és akkor az öliberálisok mindent el fognak követni a béke érdekében, aminek az ára Duca eltávolítása lesz a párt éléről.

Pár nap múlva Romániába érkezik az ország pénzügyi életének felülvizsgálására küldött népszövetségi bizottság

A Népszövetség kedvezően intézte el a Vaida-kormány kérését

Bucuresti-Bukarest, június 25. (Az Uj Kelet tud.) Ismeretes, hogy a Rist jelentés záradékul azt jegyezte meg, hogy román pénzügyi helyzetének reorganizálása csak egy népszövetségi delegáció közreműködésével lehetséges. A Vajda kormány már kinevezésének első napjaiban olyanirányú kéréssel fordult a Népszövetséghez, hogy ezt a bizottságot Romániába küldjék.

A kérést Antoniadé népszövetségi delegátus juttatta el a népszövetségi ta-

nácshoz és a népszövetség azt kedvezően intézte el. Pár nap múlva így Romániába is érkezik a bizottság, mely tüzetesen fogja felülvizsgálni Románia gazdasági helyzetét és a pénzügyi orga-nizációt. Szombaton délután egyébként Bukarestbe érkezett Roger Auboin, a Banca Nationala mellé delegált francia pénzügyi szakértő is, akit Mironescu pénzügyminiszter és Anghelescu bank-kormányzó fogadtak kihallgatáson.

Titulescu Genfben Litvinovval tárgyal az orosz-román megnemtámadási paktum ügyében?

A Dimineata varsói magántávirata szerint a tárgyalások előrehaladott stádiumban vannak

Bucuresti-Bukarest, június 25. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A diplomáciai tárgyalások homlokterében hónapok óta a román-orosz megnemtámadási szerződés tárgyalásai állnak. A lengyel közvetítéssel megindult tárgyalások elvi megállapodást kívánnak létrehozni Románia és Oroszország között a beszarábiai kérdésben.

A legnagyobb diszkrécióval kezelt tárgyalások eredményei még ismerle-

nek és éppen ezért kelt feltűnést a Dimineata egyik értesülése. A mindig jól informált lap varsói magántávirata szerint ottani hivatalos körök úgy tudják, hogy Titulescu Genfben tárgyalásokat folytat Litvinovval az orosz-román megnemtámadási szerződés ügyében. A Dimineatanak ezt a híret hivatalosan nem erősítették meg, ennek ellenére beavatott körökben ezt a lehetőséget valószínűnek tartják.

Szolgálati revolverével főbelötte magát és azonnal meghalt Crestariu Constantin kolozsvári közrendőr

Egy törvényszéki tárgyaláson vád alá helyezték, az ügyész súlyos büntetést kért tőle és állítólag ezért követte el végzetes tettet Crestariu Constantin. A feleki feleli köze harc szomorú epitógusa

Cluj-Kolozsvár, június 25. (Az Uj Kelet tud.) Tragikus módon vetett végét életének szombaton reggel Crestariu Constantin kolozsvári közrendőr. A harmincéves ember a reggeli órákban szolgálati revolverével főbelötte magát és azonnal meghalt. Mire a rendőri bizottság és a mentők a Take Ionescu u. 24 szám alatt levő lakására értek már csak a szolgálati ruhájába öltözött rendőr holttestét találták meg. A holttest jobbkezeben még mindig ott szorongatta a gyilkos revolvert.

Amint a rendőrségi bizottság az öngyilkosságot megállapította, azonnal rákövetkeztek arra is, hogy miért ölte meg magát Crestariu Constantin.

A fiatal rendőr egyike volt a kolozsvári rendőrség legújabb tagjainak, aki pár hónappal ezelőtt hivatala gyakorlása közben fegyelmi vizsgálatba keveredett. Annak idején az Uj Kelet megírta, hogy a feleki tetőn parasztek megtámadtak és kifosztottak egy soffort, aki a II-ik kerületi rendőrségtől segítséget kért a tettesek elfogására. A II-ik kerületől három rendőr ment fel Felekre, köztük Crestariu is. Itt üldözöbe vették a parasztokat, akik azonban nem akartak megállni. Crestariu ekkor fegyverét használta. Előbb a levegőbe lőtt, majd mikor ez sem használta, rácélozott az egyik menekülőre és elsütötte revolverét.

A lövés következtében Iepure Ilie paraszt összeesett. A paraszt könnyű sebesüléssel uszta meg a kalandot, de az ügy a kolozsvári törvényszék elé került. Itt Colfescu ügyész a per tárgyalásán fulmináns beszédet tartott, melyben vád alá helyezte a rendőröket. Az ügyész szerint a rendőröknek nem volt joguk revolverüket használni, mert rendőr csak felette-seinek utasítására használhat fegyvert. Kijelentette az ügyész, hogy a III-ik kerületi rendőrségnek nem is állott jogában rendőrt bocsátani a sofför rendelkezésére, mert a kerületi rendőrkapitány hivatalában sem volt és

a kerületi titkár adta ki a rendőröket, akinek ez nem volt jogában, mert szintén legénységi állományban van.

A rendőrök a legsúlyosabb visszaélést követték el amikor fegyverüket használták, amiért őket elsősorban kell megbüntetni.

Colfescu ügyész egyévi büntönbüntetés kirovását kérte a csendőrökre, elsősorban Crestariu Constantinra.

Ugy látszik, hogy a fiatal rendőr nagyon a szívére vette Colfescu vádbeszédét, mert bár ítélet még nem hangzott el s azt csak harmincadikán hirdette volna ki a törvényszék, Crestariu elkeveredett és barátainak sirva panaszkodta el, hogy ez a törvényszéki tárgyalás meg fogja ölni. Egyéb okai mellett valószínűleg ez is hozzájárult ahhoz hogy Crestariu végzetes tette szánta magát. A tragikus végű rendőrt ünnepélyes külsőségek mellet és teljes rendőri asszisztenciával vasárnap temetik.

— Aláírták a svájci-francia importkontingentálási egyezményt. Párizsból je-lentik: Aláírták a svájci-francia importkontingentálási egyezményt, amely július elsején életbe fog lépni.

Hölgyeim az Önök toalettjeihez

Keves pénzzel rendelkezik? Ne veszítse el bátorságát! Kis izléssel és nagyon kevés kiadással bármelyik szezonban elegáns lehet.

A

„GALLIA”

hozzászóli,

hogy valóban a legutolsó divat szerint öltözködhessen, amivel párizsi központunk gondoskodása által ismerjük a divat részleteit, mielőtt ez Párizsban terjesztve volna és

olcsóbban, mint ahogy remélnék.

FIÓKÜZLET:

CLUJ, Str. Gen. Neculcea No. 2. (v. Korniss-u.) Renner palota

FRATERNITAS Könyv. és Lapkiadó Rt. nyomása, Cluj-Kolozsvár, Strada Baroa L. Pop (v. Brassai u.) 10, sz. Telefon 9-77.

Taxa postala
pláté in num.
No. 224.716 929.

Sze
és
tal:
lozs

da Baron L. Pop (v. Bra
Telefon: 9-77. Előfizet
Havonta 110, negyedév
évre 600, egészévre 1200
főldre: Havonta 1. neg
félévre 6, egészévre 10
detések díjszabás szeri
KELET” az erdélyi e
zsidóság egyetlen napi
keink utánnomását e
ras megjelölésével eng

A ledorongolt J

Tanárok, tanítók, óvo
nárnök, mindkét nem
örömmel üdvözlendő közben
éjére ezelőtt alig egy
fesszor.

Tekintélye legalább
a szakálla, ő volt a ne
a világhírű történész, a
és öröme.

Tanítók, tanárok, óv
tanárok egyaránt ideál
Jorgát.

Azt hitték, hogy ak
írni, az tud történelme
A tanároknak stb. ne
dás volt ez az év, mel
nyértelenség éve volt.

Es Jorga elvesztette a
éveken keresztül övezte
A szatmári tanítók k
nap valósággal káromo
Jorgát ledorongolták.

A végköszöneteket
Nem is árt neki, Me
Csakhogy neki is ille
a konzekvenciákat.

Ő pedig politizál tov
Pedig jobb volna, ha
radna a maga kaptafáj

Megint reformo

A nemzeti parasztpár
kormányprogramját.

Ez a program nem n
eltéréseket a többi pár
és célkitűzéseivel szeml
raszpárt nem forradalm
és lehet tőle az orszá
szereket a nemzetgazd
bére.

Mindenesetre bejelen
törvényt és különösképp
vény módosítását.

Ez az, amiről éppen
Teljes lehetetlenség
sági és pénzügyi visz
egy olyan államban, a
zását ugyszólván évről
ják.

Lehetséges, hogy a
rossz, hogy a szemz
nyos, hogy a bírói líkv
a gazdasági életre.

De hogyan születhe
országban gazdasági k
nek lehetne bátorsága
nyekkel számolva, val
ki van téve annak, ho
változás folytán éven
megváltozik az a jo
számításait alapította
ságszolgáltatás lassu
szág gazdasági életéne
megsínlyi magát a
chiát.

Kevesebb reform k
vényesség.

Ki véd a fajve

A természetes fele
az volna, hogy a fajv
védi. A logika is csal
védő természetes hiva

A tények azonban
mutatják, hogy a fajv
a saját fajtáját védi,
amelyhez nem is tart

Magyarországon a
legfőbb szószólói a
bergek, a Hallerek, C
akiknek a magyar f
sem történelmi közül

Most aztán kiderül
védelmet is egy oly
mint belügyminiszte
nézve — lett. Egy k
népecskének Németo
tása, aki a fajtisza
megvédeni a fajtisza

Gayl báró ur ugya
ügyminiszter, mint
lapítják olyan család
nek bölcsője nem
gott és eredetileg ne
Gaylisnak hívták.

Ez az uriember m